
 علم الاقتصاد والتحلٌل الاقتصادي

 التحــــــلٌل الإقتـــــــصادي

 كلًـــتصادي الـــتحلٌل الاقــــال 

-:فً النقاط التالٌة( محل دراستنا)الاقتصاد الكلً  تتلخص الموضوعات التً ٌهتم بها  

 بعض المفاهٌم الاقتصادٌة

 النظرٌة الاقتصادٌة والسٌاسة الاقتصادٌة:-  

 : ”Economic Theoryالنظرٌة الاقتصادٌة  •

 “.الاقتصادٌة والتً تكون بمثابة مرشد فً اتخاذ القرارات فً ظل مجموعة من الظروف هً التً تضع القواعد والمبادئ

 :والنظرٌة الاقتصادٌة تتكون كأي نظرٌة علمٌة من  •

.التعبٌرات والمفاهٌم المختلفة المستخدمةالتً توضح المقصود من  Definitions مجموعة من التعارٌف : أولاا 

. والتً تحدد الظروف التً لابد من توافرها حتى تنطبق النظرٌة Assumptionsمجموعة من الفروض الشرطٌة  : ثانٌاا 

من اختبار هذه الفروض ولكً تكتمل النظرٌة فلابد . عن كٌفٌة سلوك بعض الظواهر Hypothesesواحد أو أكثر من الفروض الاحتمالٌة :  ثالثاا 

  .لمعرفة فٌما إذا كانت المشاهدات تإٌد الفروض لٌتم قبول النظرٌة، وإن لم ٌكن ترفض النظرٌة

 ًالتحلٌل الاقتصادي الجزئ

Micro-economics  الذي ٌتعامل مع الوحدات الفردٌة

والجزئٌة فً المجتمع، وهً عادة الفرد المستهلك أو الأسرة 

 الواحدة والمنشؤة أو المنتج والسلعة الواحدة والسوق الواحد

 ًالتحلٌل الاقتصادي الكل

Macro-economic  الاقتصادٌة  ٌتناول دراسة المواضٌعالذي

ذات الحجم الكبٌر، فٌتعامل مع الاقتصاد القومً فً مجموعه 

وبالتركٌز على الاقتصاد القومً فً . متجاهلاً الوحدات الفردٌة

مجمله، فإن الاقتصاد الكلً ٌهتم بالناتج الكلً للاقتصاد 

والمستوى العام للأسعار ولٌس بالناتج ومستوى الأسعار فً كل 

 .منشؤة على حدة

 “العلم الاجتماعً الذي ٌهتم بكٌفٌة استخدام المجتمع لموارده المحدودة لإشباع حاجاته الغٌر محدودة”هو  Economicsعلم الاقتصاد  

دراسة وتحلٌل المتغٌرات الاقتصادٌة الكلٌة كالناتج الكلً فً الدولة،الدخل القومً والعمالة، المستوى العام للأسعار والمستوى  •

 .العام للأجور

والمتمثل فً الناتج الكلً من السلع ٌتناول الطلب الكلً فً المجتمع والمتمثل فً الإنفاق الكلً، وٌتناول العرض الكلً  •

 .والخدمات، وبالتالً كٌفٌة تحدٌد الدخل التوازنً

بها، كما ٌدرس المشاكل المتعلقة بالنمو تحلٌل ودراسة المشكلات المتعلقة بالتضخم والبطالة ومحاولة تقدٌم الحلول الخاصة  •

 الاقتصادي ومٌزان المدفوعات

. دي عن طرٌق السٌاسات النقدٌة والمالٌة والمتعلقة بتحقٌق الاستقرار الاقتصاديدراسة دور الدولة فً النشاط الاقتصا •
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 : ” Economic Policy  السٌاسة الاقتصادٌة •

“اتخاذ قرارات معٌنة فً ظل ظروف معٌنةهً   

 -:وللسٌاسة الاقتصادٌة أربعة أهداف أساسٌة، تتمثل فً التالً •

. التوازن الخارجً -4  .           النمو الاقتصادي -3          .استقرار الأسعار -2      .    العمالة الكاملة -1 

 

 

 

 

 

 

 

 ًالطلب الكلً والعرض الكل:- 

  ًالطلب الكلAggregate Demand : 

 ".إجمالً الإنفاق المخطط لكافة المشترٌن فً اقتصاد معٌن"هو   

  ًالعرض الكلAggregate Supply : 

". مجموعة السلع والخدمات التً ٌنتجها المجتمع خلال فترة زمنٌة معٌنة"هو    

.الطلب الكلً والعرض الكلً بتساوي  فً الاقتصاد Equilibriumٌتحقق التوازن 

 التوظف فً الطلب عن عرضقصور  أما إذا حدث. إلى حدوث تضخم ذلكأدى  الطلب عن العرض عند مستوى التوظف الكاملزاد فإذا 

  .ذلك إلى حدوث ركود فسٌؤدي لكاملا

  التدفق والرصٌد: 

 : عبارة عن Flow( التٌار)التدفق  •

 ."التغٌر خلال فترة زمنٌة معٌنة"

فهو كمٌة لا ٌمكن قٌاسها إلا خلال   •

فترة زمنٌة معٌنة، أي أنه متغٌر ذو بعد 

  .زمنً

     : هو Stockوالرصٌد  •

 ".كمٌة ثابتة فً لحظة معٌنة"

 الإنفاق ، الدخلوعلى ذلك فإن 

تدفقات  تمثلمثلا متغٌرات   والاستهلاك

أو تٌارات،

مستوى ،  ورأس المال الثروةأما   •

أرصدة محددة فً  فتمثل  التوظف

  .لحظة معٌنة

  الدخل والثروة: 

:       هو Incomeالدخل 

تدفق نقدي ٌخلق قوة شرائٌة لدى "

  ".الفرد

:      فهً  Wealthالثروة 

 ".معٌنةرصٌد الفرد فً لحظة "

والعلاقة بٌنهما واضحة، حٌث تعمل 

الثروة على تدفق الدخل، كما أن تراكم 

الدخول بعد خصم الاستهلاك ٌإدي 

  .لتكوٌن وزٌادة الثروة

 النماذج الاقتصادٌة:- 

 Economic Modelالنموذج الاقتصادي 

مجموعة من " :                         هو

العلاقات الاقتصادٌة التً توضع عادة 

مجموعة من معادلة أو ) بصٌغ رٌاضٌة 

تشرح سلوكٌة أو مٌكانٌكٌة ( المعادلات

هذه العلاقات التً تبٌن عمل اقتصاد أو 

 ". قطاع معٌن

النماذج  هناك أنواع عدٌدة من النماذج مثل

الوصفٌة والنماذج المعٌارٌة، أو النماذج 

الساكنة والمقارنة، أو النماذج الكلٌة 

  .والجزئٌة، وغٌرها

وفقاا لطبٌعة  وتختلف النماذج الاقتصادٌة

 : بناء وتوصٌف النموذج إلى

 Mathematicalنماذج رٌاضٌة . 

Models   

 Econometric Modelsنماذج قٌاسٌة. 
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 ًحسابات الدخل القوم

وعندما . ومقدرة الاقتصاد على الإنتاج لقٌاس الأداء الاقتصاديشٌوعاً واستخداماً  أكثر المقاٌٌسٌعد الناتج القومً الإجمالً من     

مجموع تلك القٌم هو ما ٌعبر عنه بالناتج نحاول إعطاء قٌمة نقدٌة للسلع والخدمات المنتجة من قبل اقتصاد معٌن خلال فترة معٌنة، فإن 

" حلقة التدفق الدائري للدخل"ولكً نتوصل إلى مفهوم الدخل والناتج القومً ٌنبغً لنا أن نستعرض ما ٌعرف بنموذج . القومً

Circular Flows of Income العائلً، الإنتاجً، الحكومً)والذي ٌوضح العلاقات المتشابكة بٌن القطاعات الأربعة المكونة للاقتصاد

  (.والعالم الخارجً

مكون من قطاعٌن فقط هما  (اقتصاد لا دور للحكومة فٌه ولا ٌتعامل مع العالم الخارجً)نفترض ابتداءً أننا نواجه اقتصاد بسٌط مغلق 

قطاع العائلات وقطاع المنتجٌن، هذا مع افتراض أن الدخل الذي ٌحصل علٌه القطاع العائلً سوف ٌنفق على السلع والخدمات التً 

 ..ٌنتجها القطاع الإنتاجً
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 ًطرق قٌاس الناتج القوم

:وعلٌه ٌمكن قٌاس الناتج القومً بثلاث طرق

 Nationalالناتج القومً 

Product  هو      :

القٌمة السوقٌة لجمٌع " 

السلع النهائٌة والخدمات 

خلال التً أنتجها المجتمع 

فترة زمنٌة معٌنة هً فً 

 ".الغالب سنة

 Nationalالدخل القومً 

Income هو  : 

مجموع دخول عناصر "  

ساهمت فً  الإنتاج التً

العملٌة الإنتاجٌة خلال فترة 

زمنٌة معٌنة هً فً الغالب 

 ".سنة

 Totalالإنفاق الكلً 

Expenditure هو  :

الطلب الكلً فً المجتمع "  

والمتمثل فً إنفاق القطاعات 

، ”المكونة للاقتصاد الأربعة

قطاع )القطاع العائلً /1

     (المستهلكٌن

القطاع )قطاع رجال الأعمال  / 2

     (.الإنتاجً

 . القطاع الحكومً / 3

 .قطاع العالم الخارجً /4
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الناتج طريقة -أولا

 العملٌات الغٌر سوقٌةNonmarket Transactions 

 .قٌاس قٌمة كل السلع النهائٌة والخدمات التً أنتجت خلال العام تقوم هذه الطرٌقة على أساس

  .الذٌن ٌحملون جنسٌة الدولة سواء كانوا مقٌمٌن داخل الدولة أو خارجها جمٌع الأشخاص الطبٌعٌن وٌقصد بالمجتمع 

  جمع القٌم السوقٌة لتلك المنتجات، ولكً ٌتم تجمٌع كافة المنتجات من سلع وخدمات لابد من

قٌمة الآلة الواحدة زائداً  إنما نقوم مثلاً بجمع كمٌة الآلات المنتجة مضروبة فً، فإنه من غٌر ذي معنى أن ٌكون الجمع على أساس الكمٌات

. و هكذا... كمٌة القمح مضروبة فً ثمن الوحدة منه

 -:وٌثار هنا تساؤل هام وهو

ماذا ٌحسب ضمن الناتج القومً؟ وماذا ٌستبعد

". بالنقود مبادلتها تتم ولا الأسواق إلى ترد لا وخدمات سلع تتضمن التً العملٌات"

...من العملٌات الغٌر سوقٌة

 محصوله من المزارع ٌستهلكه الذي كالجزء الأسواق، إلى تصل ولا منتجٌها بواسطة استهلاكها ٌتم التً السلع •

 من لابد القومً الناتج من جزء تمثل سلع هً السمكٌة، حصٌلته من الصٌاد ٌستهلكه الذي الجزء ذلك أو الزراعً،

 .السوق فً مثٌلاتها أسعار أساس على قٌمته وتحسب إضافته

 وٌتم الإجمالً، القومً الناتج ضمن تحسب أن ٌجب خدمات أٌضاً  هً ملاكها ٌقطنها التً المساكن أو الإسكان خدمات •

  .أصحابها ٌإجرها كؤنما تقٌٌمها

 ولكن الإجمالً القومً الناتج حساب فً تدخل أن لابد خدمات هً والتعلٌم والأمن كالدفاع المجانٌة الحكومٌة الخدمات •

 أساس على تحسب ولذا السوق، فً مثٌل لها لٌس منها كثٌر لان السوق فً مثٌلاتها سعر أساس على تقٌٌمها ٌمكن لا

 أو مقابل على الحصول دون الحكومة تتحملها نفقات” وهً التحوٌلات بنفقات ٌعرف ما القاعدة من وٌستبعد. تكلفتها

 العجز معونات البطالة، تعوٌضات الإجتماعً، الضمان معونات) القومً الناتج فً علٌها الحاصلٌن من مساهمة

 (“.ذلك وغٌر الحروب ضحاٌا ومعونات والشٌخوخة

 الرجل إصلاح أو البٌوت ربات كخدمات لها مقابل على الحصول دون الأفراد ٌقدمها والتً المجانٌة الشخصٌة الخدمات •

 الحد وتعٌٌن حصرها لصعوبة تحسب لا ولكنها القومً الناتج ضمن إدخالها ٌتعٌن منتجة خدمات تمثل.. بنفسه لسٌارته

  .الخدمات من النوع هذا عنده تتوقف أن ٌمكن الذي
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/ الــــــــمث

ألف ريال لمصنع غزل و نسٌج ،  20فلو باع مزارع قطن بمبلغ . هً القطن( الخام)لو كان لدٌنا سلعة نهائٌة كالملابس القطنٌة الجاهزة، فإن المادة الأولٌة 

. ألف ريال 50السوق بما قٌمته  ألف ريال، ثم قام ذلك الأخٌر بصنع الملابس القطنٌة و باعها فً 30قام بصنع القماش لٌبٌعه لمصنع الملابس الجاهزة بمبلغ 

 فإذا حسبنا جمٌع السلع المنتجة من أولٌة و وسٌطة و نهائٌة ٌصبح الناتج لدٌنا

. ألف ريال 100= 50+ 30+ 20=  

صورة نهائٌة إنما أدخل فً صناعة النسٌج، و النسٌج لم ٌباع فً السوق كنسٌج إنما أدخل بؤكمله فً و لكن فً الحقٌقة أن القطن لم ٌصل إلى الأسواق فً

 .ألف ريال 50صناعة الملابس الجاهزة، فالسلعة النهائٌة التً وصلت إلى السوق هً فقط الملابس و قٌمتها 

 -:التالٌٌن الأسلوبٌن أحد بإتباع الإجمالً القومً الناتج حساب ٌتعٌن الحساب فً والتكرار الازدواجٌة لتجنب •

أسلوب المنتج النهائً -أ

 النهائٌة السلع جمٌع قٌم بجمع ٌقضً أسلوب •

 عملٌات أي إدخال وعدم والخدمات، المنتجة

. الإجمالً القومً الناتج حساب عند وسٌطة

 ٌباع الذي النهائً المنتج أو السلع حساب ٌتم أنه أي •

 والخدمات السلع كافة وبجمع السوق، فً مباشرة

  .الإجمالً القومً الناتج على نحصل النهائٌة

أسلوب القٌمة المضافة -ب

 المساهمة"هً Added Value المضافة القٌمة •

 قٌمة عن عبارة هً أي". القومً الناتج فً الصافٌة

 من المشروع مشترٌات منه مطروحاً  المشروع إنتاج

  المضافة القٌمة أي الغٌر،

.مستلزمات الإنتاج  –قٌمة الإنتاج  =  •

 القٌم إجمالً بجمع المضافة القٌمة أسلوب وٌقضً    •

 الإنتاجٌة المراحل أو المشروعات لجمٌع المضافة

  .الإجمالً القومً الناتج لٌعطٌنا
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طريقة الإنفاق -ثانيا  

 :وٌتلخص هذا الإنفاق فً الآتً 

 

 

 

 

 

 للحصول على السلع والخدمات النهائٌة أو تامة الصنع.بجمع كافة الإنفاق اللازم   تقتضً هذه الطرٌقة

القطاعات الأربعة السابق ذكرها والتً تقوم كل منها بنوع معٌن من الإنفاق بحٌث ٌشكل فً وحٌث أن القطاعات الأساسٌة فً الاقتصاد هً 

ق الحكومً، إنفاق العالم الخارجً( والذي لابد وأن مجموعه إجمالً الإنفاق الكلً الفعلً)الإنفاق الاستهلاكً، الإنفاق الاستثماري، الإنفا

 ٌتساوى مع إجمالً الناتج القومً.

الإنفاق الاستهلاكً: -1

"مجموع القٌم النقدٌة للسلع 

النهائٌة والخدمات التً ٌستهلكها 

 الأفراد"،

على ما ٌنفقه القطاع  وٌشتمل 

العائلً من سلع معمرة كشراء 

سٌارة أو ثلاجة أو أثاث وغٌره، 

وسلع غٌر معمرة كمختلف السلع 

الاستهلاكٌة، هذا إضافة إلى 

الخدمات المختلفة كخدمات 

الطبٌب والمعلم والمهندس 

 والكهربائً.. وغٌرها.

الإنفاق الاستثماري: -2

أي أنه “. مجموع القٌم النقدٌة للسلع الاستثمارٌة )الرأسمالٌة( التً تستخدم فً إنتاج السلع والخدمات النهائٌة بواسطة القطاع الخاص”    

 وٌتضمن ما ٌلً:الإنفاق الذي ٌتم بواسطة رجال الأعمال والذي ٌإدي إلى زٌادة القدرة الإنتاجٌة للاقتصاد الوطنً.  

للعدد والمعدات الآلات بواسطة منشآت الأعمال.الشراء النهائً  -أ

جمٌع الإنشاءات من مبانً سكنٌة ومصانع ومراكز تجارٌة. )لماذا ٌعتبر إنشاء المبانً السكنٌة استثمار ولٌس استهلاك؟ لأن المبانً -ب

 بتؤجٌرها(. تدرعائداً سلع رأسمالٌة 

التغٌر فً المخزون السلعً من مواد أولٌة ووسٌطة وسلع نهائٌة.  فالإضافة إلى أن المخزون  التغٌر فً المخزون، والذي ٌقصد به -ج

السحب من المخزون جزء من إنتاج الفترة السابقة لذا ٌجب طرحه.  وجزء من الناتج لابد من إضافته عند حساب الناتج القومً الإجمالً، 

ول والأوراق المالٌة السائلة من أسهم وخلافه، وكذلك الأصول الملموسة المستعملة. ولا ٌشتمل الإنفاق الاستثماري على تحوٌل الأص    

فشراء الأسهم والسندات وإعادة بٌع السلع الرأسمالٌة المستعملة لا ٌعد استثماراً على المستوى القومً بل مجرد تحوٌل لملكٌة أصول 

  موجودة فعلا.

تثمار والفرق بٌنهما ٌتمثل فً رأس المال الذي هلك فً الإنتاج والذي ٌحل محله استثمار المقصود هنا إجمالً الاستثمار ولٌس صافً الاس

 اهتلاك)الإحلالًرأس المال.أي: الاستثمار الإجمالً= الاستثمار الصافً+ الاستثمار  إهتلاكأو  جدٌد وهو ما ٌعرف بالاستثمار الإحلالً

 رأس المال(.

الإنفاق الحكومً: -3

ع أو مجموع القٌم النقدٌة للسل”     

الخدمات الاستهلاكٌة والاستثمارٌة 

 ، “التً تشترٌها الحكومة

جمٌع مشترٌات الحكومة من  وتشمل

سلع مختلفة وخدمات، إضافة إلى 

 نفقاتها على بناء المدراس

والمستشفٌات والطرق والمشروعات 

 .إلخالاستثمارٌة والأجور والمرتبات ..

أما مدفوعات التحوٌلات فطالما أنها  

فً  بهالا تمثل مساهمة من المنتفعٌن 

الناتج ولا تعكس أي إنتاج جاري فإنها 

 لا تدخل ضمن الإنفاق الحكومً

إنفاق العالم الخارجً: -4

قٌمة ” ٌعرف بصافً الصادرات وهو     •

“. الصادرات مطروحاً منها قٌمة الواردات

لة لا ٌستهلك بؤكمله فإن ما ٌنتج داخل الدو

محلٌاً أنما ٌرسل جزء منه إلى الخارج فً 

صورة صادرات ٌحصل علٌها الأجانب 

مقابل إنفاق من الخارج ٌمثل جزء ٌضاف 

للناتج القومً للدولة. من ناحٌة أخرى تحتاج 

الدولة إلى تخصٌص جزء من إنفاقها 

للحصول على واردات من سلع وخدمات 

ٌجب طرحه  منتجة فً الخارج، وهو جزء

  -من الناتج القومً.  و على ذلك ٌكون:

إنفاق العالم الخارجً أو صافً الصادرات •

الواردات.  –=  الصادرات   •
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الدخل طرٌقة -ثالثا  

-ومن هذا المنطلق نقول بأن الدخول التً تحصل علٌها عناصر الإنتاج والتً تدخل فً حسابات الدخل القومً هً:

 ،فً إمكانٌة الحصول على الناتج القومً الإجمالً من خلال الدخول التً تولدت من الناتج تتمثل طرٌقة الدخل

وكؤن قٌمة الناتج  تضافر خدمات عوامل الإنتاج، والحصول على خدمات هذه العوامل ٌستدعً دفع أثمان لها. فالقٌام بالعملٌة الإنتاجٌة ٌتطلب 

 رة أجور ورٌع وفوائد وأرباح.القومً هنا تتجلى فً صو

الأجور والمرتبات: -1

جمٌع ما ٌحصل علٌه عنصر العمل مقابل خدماته الذهنٌة أو البدنٌة، إضافة إلى ما ٌحصل علٌه من حوافز ”  Wagesتمثل الأجور      

 “.الإنتاج والمكافآت التشجٌعٌة والبدلات وخلافه

ومن أهم ملحقات الأجور والمرتبات المساهمة فً التؤمٌن الاجتماعً من قبل أصحاب الأعمال الذٌن ٌلتزمون بدفع نسبة مئوٌة من الأجر  

لتموٌل نظام الضمان تعد من جانبهم جزء من مدفوعات الأجر الكلً. أما مدفوعات الضمان الاجتماعً التً تدفعها الحكومة للعجزة 

 .عاهات لا تدخل ضمن قٌمة الناتج القومً ولا تعتبر جزءاً من الدخل الذي ٌستلمه العاملٌن فعلاً والمسنٌن وذوي ال

الأرباح: -2

 فً أرباح الشركات والمإسسات والجمعٌات التعاونٌة، Proffitsعائد ودخل عنصر التنظٌم وتتمثل  

-وٌنقسم تعبٌر الأرباح فً حسابات الدخل القومً إلى حسابٌن أساسٌٌن هما:

أرباح الشركاتدخل الملاك

الأرباح التً تحققها الشركاة المساهمةدخل نشاط المإسسات الفردٌة والبسٌطة

الًـــــــــها كالتـــــتم توزٌعـــــــٌ

أرباح محتجزةأرباح الأسهمضرائب أرباح الشركات

الجزء من الأرباح الذي تدفعه ”

الشركات للحكومة فً صورة 

  “ضرائب

الأرباح التً توزع على المساهمٌن ”

فً الشركة والذٌن هم الملاك الأصلٌٌن 

  “للشركة

الجزء من الأرباح الذي لا ٌوزع ”

إنما ٌحتجز فً خزانة الشركة 

 “ لمواجهة أي التزامات
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الإٌجار )الرٌع(: -3

 “عبارة عن العائد الذي ٌحصل علٌه ملاك الأراضً أو الموارد المملوكة نظٌر المساهمة فً العلمٌة الإنتاجٌة”   Rentالرٌع 

الأراضً أو المزارع أو المساكن والمحلات التجارٌة. هذا إضافة إلى قٌمة تقدٌرٌة للمساكن التً ٌقطنها أصحابها  وهو بذلك ٌشمل إٌجار 

 ، وما ٌحصل علٌه أصحاب براءة الاختراع أو حقوق التؤلٌف.

الفوائد: -4

 ،“و البنوك نتٌجة عملٌات الإقراضهً العائد الذي ٌحصل علٌه أصحاب رأس المال من منشآت الأعمال أ” Interestالفائدة 

 الفائدة المدفوعة بواسطة المستهلكٌن. ولا ٌدخل ضمنها 

أجور +  أرباح + رٌع + فوائد بسعر التكلفة()صافً الناتج الدخل القومً

)بطرٌقة الانفاق( الناتج القومً الإجمالً  

الاستثماري + الاإنفاق الحكومً + صافً الصادرات الإنفاق الاستهلاكً + الاإنفاق

)بطرٌقة الدخل(  الناتج القومً الإجمالً

أجور + أرباح + رٌع + فوائد =      )الدخل القومً( صافً الناتج بسعر التكلفة

ٌمثل هذا الأخٌر صافً الناتج  حٌث صافً الناتج بسعر السوق عن صافً الناتج بسعر التكلفة )الدخل القومً( و ٌختلف

 إعانات الإنتاج. مطروحا منها صافً الضرائب غٌر المباشرة والمتمثلة فً الضرائب الغٌر مباشرة على والذي ٌشتملالقومً 

، فإنه لابد من إضافة ما ٌهتلك من رأس المال للناتج القومً الصافً.أما للحصول على الناتج القومً الإجمالً

إعانات -صافً الناتج بسعر التكلفة + ضرائب غٌر مباشرة =  لناتج بسعر السوقصافً ا

صافً الناتج بسعر السوق + اهتلاك رأس المال=    الناتج القومً الإجمالً
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بمعلومٌة البٌانات التالٌة احسب الناتج القومً الإجمالً: / مثال

 ()بطرٌقة الدخلالناتج القومً الإجمالً 

 أجور + رٌع + فوائد + أرباح   = )الدخل القومً(  صافً الناتج بسعر التكلفة 

      =044 +044 +04 ( +064 +004 +024 +244 )

      =044 +044 +04 ( +094 = )0064   

 إعانات -صافً الناتج بسعر التكلفة + ضرائب غٌر مباشرة   =  صافً الناتج بسعر السوق 

      =0064 +084 – 04    =0094 

 ًصافً الناتج بسعر السوق + اهتلاك رأس المال=   الناتج القومً الإجمال 

 =0094    +04    =0004

00



 العلاقة بٌن الناتج والدخل القومً وأنواع الدخل الأخرى

 

 

 

 GNP  الًـمــً الإجـــقومــاتج الــالن

صافً صادراتإنفاق استهلاكً + إنفاق استثماري + إنفاق حكومً + =  

 GDP   لًــــمحــــــناتج الــالً الـــإجم

تجٌها وٌمثل قٌمة كافة السلع والخدمات التً ٌنتجها المجتمع محلٌا، أي السلع والخدمات التً تنتج داخل الحدود السٌاسٌة للدولة سواء كان من

السلع والخدمات التً ٌتم إنتاجها بواسطة المواطنٌن خارج البلاد، كما  مواطنٌن أو أجانب، وعلٌه فلا تدخل فً حسابات الناتج المحلً جمٌع

مة لابد من إضافة أي سلع وخدمات ٌنتجها غٌر المواطنٌن من الأجانب المقٌمٌن داخل الدولة. وٌعبر عن الفرق بٌن ما ٌدخل إلى الدولة من قٌ

من قٌمة الناتج الذي ٌتم بواسطة الأجانب المقٌمٌن إلى الخارج نحصل على الناتج الذي ٌتم بواسطة المواطنٌن من الخارج وبٌن ما ٌخرج منها 

 صافً عوائد عناصر الإنتاج الخارجٌة.

صافً عوائد عناصر الإنتاج الخارجٌة -الناتج القومً الإجمالً   =

المحولة إلى الخارج(عوائد عناصر الإنتاج  - ) عوائد عناصر الإنتاج المحولة من الخارج –الناتج القومً الإجمالً = 

NNPافًــــــــقومً الصـــج الــــناتـــال

 للتمٌز بٌن الناتج القومً الإجمالً والناتج القومً الصافً نستخدم مخصصات الإهلاك أو ما ٌعرف باهتلاك رأس المال، وعلٌه ٌكون الناتج

 القومً الصافً :

رأس المال اهتلاك -الناتج القومً الإجمالً = 

ًـــــــــــقومــــل الــــــــالدخ

كما حصلنا مسبقا على الناتج القومً بسعر السوق بإضافة الضرائب غٌر المباشرة وطرح الإعانات من الدخل القومً أو صافً الناتج بسعر 

الغٌر مباشرة، أي استبعدنا الضرائب غٌر المباشرة التكلفة، فإنه إذا حصلنا على الناتج القومً بسعر السوق واستبعدنا صافً الضرائب 

 وأضفنا الإعانات نحصل على الدخل القومً:

ضرائب غٌر مباشرة + إعانات -صافً الناتج بسعر السوق = 

أجور + أرباح + رٌع + فوائد= 

ًـــخصـــــل الشــدخــــال

الدخل القومً بعد ”الدخل القومً أو المكتسب، حٌث أن الدخل الشخصً هو عبارة عن ٌختلف الدخل الشخصً أو الدخل المستلم فعلاً عن 

 “.خصم العوائد التً لم ٌستلمها العنصر الإنتاجً

أقساط معاشات التقاعد + مدفوعات التحوٌلات -  أرباح محتجزة -ضرائب أرباح الشركات  -صافً الناتج بسعر التكلفة = 

احـــــــــمتـــــدخل الــــــال

“الدخل الذي ٌمكن التصرف فٌه بإنفاقه على الاستهلاك والادخار”

 ضرائب مباشرة على الدخل -الدخل الشخصً = 

ًـــــــصــخــــــار الشـــــالادخ

“ما ٌتبقى من الدخل المتاح بعد خصم الاستهلاك متضمناً الفائدة المدفوعة بواسطة المستهلكٌن”

 الإنفاق الاستهلاكً متضمنا فوائد المستهلكٌن -الدخل المتاح = 
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العوامل المحددة لحجم الناتج القومً الإجمالً

 

 

 

 

كالزلازل والفٌضانات والظروف الجوٌة والمناخٌة  الظروف الطبٌعٌة التً لا ٌستطٌع الإنسان السٌطرة علٌها أو التنبإ بها •

  المختلفة.

سلع وخدمات، فلا ٌخفى ما لأثر الحروب مثلاً على الناتج الاستقرار السٌاسً للدولة والذي ٌإثر على كمٌة وقٌمة ما ٌنتج من  •

 القومً للدولة وتدمٌرها لمختلف الممتلكات والمصانع والإنشاءات المختلفة وتعطٌلها للاستثمارات.

 لبشرٌة.كمٌة ونوعٌة الموارد الاقتصادٌة والتً تحدد كمٌة ونوعٌة المنتجات وبالتالً قٌمة الناتج القومً، ولعل أهمها الموارد ا •

علاقة عناصر الإنتاج بالبٌئة المحٌطة ومدى تطبٌق الدولة لمبدأ تقسٌم العمل والتخصص الدولً والاستخدام الأمثل للموارد من  •

 سكان واستثمارات وتقدم تكنولوجً.

-القومً الإجمالً لفترتٌن مختلفتٌن أو دولتٌن مختلفتٌن: الناتجالأمور التً ٌجب مراعاتها عند المقارنة بٌن 

 توحٌد أساس

الأخذ بنصٌبالحساب وطرٌقته

التحسن فً الفرد من الناتج

 نوعٌة المنتجات

هٌكل الإنتاج

 وتوزٌعه

تعدٌل الناتج

 وفق الأسعار

 أن من التؤكد    

 الناتج تقدٌر

 تمت ومكوناته

 الطرٌقة بنفس

 فً والأسلوب

 أو الدولتٌن

 الفترتٌن

 أكثر من    

 دلالة المقاٌٌس

 رفاهٌة على

 ومستوى المجتمع

 الأفراد، معٌشٌة

الإجمالً الناتج أما

 الكلً الناتج فٌقٌس

 عدد متجاهلاً 

 ونصٌب السكان،

 الناتج من الفرد

 الناتج قٌمة ٌساوي

 الإجمالً القومً

 عدد على مقسوماً 

 السكان

 القومً الناتج

 مقٌاس الإجمالً

 نوعً، ولٌس كمً

 ٌعكس فلا

 التً التحسٌنات

 السلع على تطرأ

 المقدمة والخدمات

 المقارنة عند خاصة

متباعدة سنوات بٌن

نوعٌة السلع     

المنتجة وطبٌعتها 

لا تظهر فً قٌمة 

الناتج لكونه 

مقٌاس كمً، كما 

أن تكوٌن الإنتاج 

وتوزٌعه والذي 

ٌإثر على 

الرفاهٌة 

الاقتصادٌة لا 

ٌظهر فً قٌمة 

  .الناتج القومً

 الأخذ    

 الأسعار بتغٌرات

 على للتعرف

 الحقٌقً التغٌر

 على طرأ الذي

 أي الإنتاج،

 الناتج بٌن التمٌٌز

 والناتج الحقٌقً

 النقدي
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الناتج الحقٌقً والناتج النقدي

 تتجه الأسعار نحو الارتفاع لاستبعاد أثر الارتفاع. عندما الناتج Deflateالمتخصصون فً حسابات الدخل القومً ٌكمشون  •

 .الإنخفاضتتجه الأسعار نحو  عندماالناتج  Inflateضخمون ي بٌنما

 وبذلك فهم ٌقدمون قٌمة الناتج القومً وكؤن الأسعار وقٌمة النقود لم تتغٌر عبر السنوات. •

 الارقام"بـ ، نعمد إلى استخدام ما ٌعرفولكً نتغلب على مشكلة تغٌرات الأسعار وتأثٌرها على قٌمة الناتج القومً فإننا  •

 .Price Indexالقٌاسٌة للأسعار" 

تلك هً الأرقام التً تقٌس التغٌر فً الأسعار خلال فترة زمنٌة معٌنة بهدف رصد التغٌرات فً أسعار السلع المختلفة وتقدٌر و" •

 التغٌرات فً المتوسط خلال فترة زمنٌة معٌنة".

نسب متوسط أخذ فً تتمثل الطرق أبسط فإن ،2001 و 2000 عامً بٌن للأسعار العام المستوى تغٌر قٌاس نرٌد أننا لنفترض/   مثال

:أسعارها وكانت س،ص هما سلعتٌن هناك كانت لو فمثلاً . 2000 فً مستواها إلى 2001 فً الأسعار

-، فإن:2444و بافتراض أن سنة الأساس هً  •

 %020%  =  044(×  24÷  20الرقم القٌاسً لأسعار السلعة )س( = )  •

 % 024%  = 044(× 04÷  02الرقم القٌاسً لأسعار السلعة )ص( = ) •

فً صورته العشرٌة، أي ٌكون الرقم القٌاسًلكً نستخدم الأرقام القٌاسٌة فً الحصول على القٌمة الحقٌقٌة للناتج فإننا نستخدمه  •

كٌف نستخدم الأرقام القٌاسٌة للحصول على الناتج الحقٌقً

بالأسعار نحصل على القٌمة الحقٌقٌة للناتج بقسمة الناتج النقدي على الرقم القٌاسً للأسعار فً صورته العشرٌة. فلو كان الناتج القومً مقوماً      

ر الأسعار ، وأردنا المقارنة بٌن ناتج العامٌن، فلابد من استبعاد أثر تغ2440ٌملٌون فً  064، وأصبح 2444ملٌون فً عام  044الجارٌة هو 

 -وهو: ،بالحصول على الناتج الحقٌقً أو ما ٌطلق علٌه الناتج القومً مقوماً بالأسعار الثابتة

ملٌون 044=   0÷  ملٌون  044=   2444الناتج القومً الحقٌقً لعام  •

 تقرٌبا   ملٌون 004= 0.20÷ ملٌون  064=   2440الناتج القومً الحقٌقً لعام  •

(044-004ملٌون فقط ) 04ارتفع بمقدار  2440الحقٌقً لعام ٌتضح لنا أن الناتج •

الزٌادة الباقٌة  وملٌون  04هذا ٌعنً أن الزٌادة الحقٌقٌة فقط  و(، 044 – 064ملٌون ) 64هذا بٌنما ٌعكس الناتج النقدي زٌادة مقدارها  •

 ( هً زٌادة نقدٌة غٌر حقٌقٌة حدثت بسبب ارتفاع المستوى العام للأسعار.04 – 64)

14



نـــظــــرٌـــــة الـــتـــوظــــــــــف

ةــــــــــزٌـــنـــكــة الـــظرٌـــــالنةــــٌــكـٌــلاســة الكـــظرٌــالن

تهتم نظرٌة التوظف بمدى قدرة النظام الاقتصادي على تحقٌق التوظف الكامل لموارده، أي كٌف تكون جمٌع الموارد المتاحة فً المجتمع  •

 مستغلة ومستخدمة بالكامل )حالة من أرقى الحالات التً ٌتطلع إلٌها الاقتصاد(. 

-:لتحلٌل توازن الناتج والتوظف ٌتعٌن علٌنا افتراض الآتًو

التعامل مع اقتصاد مغلق لا تدخل فٌه أي معاملات مع العالم الخارجً. -0 •

الأخذ بالمبدأ القائل"دعه ٌعمل دعه ٌمر" مادام ذلك كفٌل بتحقٌق التوظف الكامل. عدم وجود حكومة و -2 •

إن الادخار هو ادخار شخصً فقط ، أي لا وجود للادخار فً قطاع الأعمال. -0 •

الكلاسٌكٌة للتوظف النظرٌة

الكامل للموارد، وأنه إذا ما حدث أي انحراف عن مستوى التوظف  اعتقد الكلاسٌك أن النظام الاقتصادي الرأسمالً قادر على تحقٌق التوظف    

 الكامل(. الكامل، فإن ضوابط تلقائٌة من خلال جهاز الأسعار سرعان ما تعٌد الاقتصاد القومً إلى حالته الطبٌعٌة )التوظف

 -والنظرٌة الكلاسٌكٌة تقوم على اعتقادٌن أساسٌٌن هما:

 

 

 

 

 

 

 

 

أنه من غٌر المحتمل حدوث قصور فً الطلب الكلً أو -1

الإنفاق)مستوى إنفاق غٌر كافً لشراء إنتاج التوظف الكامل(.

الأسعارأنه حتى لو حدث قصور فً الإنفاق فإن تعدٌلاً فً  -2

والأجور ٌحدث لٌمنع انخفاض الإنفاق الكلً من أن ٌإدي إلى انخفاض 

 الناتج الحقٌقً والتوظف والدخل.

هذا الاعتقاد من قبل الكلاسٌك  *

مبنً على إٌمانهم بقانون ساي  

Say’s Low  ومضمونه أن

عملٌة إنتاج السلع تولد قدراً من 

الدخل ٌعادل تماماً قٌمة السلع 

المنتجة. بمعنى أن إنتاج أي قدر 

من الناتج إنما ٌولد تلقائٌاً المال 

الناتج، و  الكافً لسحب هذا

ٌنص القانون على أن "كل 

عرض ٌخلق الطلب الخاص به" 

“Every Supply Creates Its 

Demand .” 

أن القطاع العائلً  ٌعتقد الكلاسٌك* 

سوف ٌعرض الموارد فً السوق 

وذلك فقط إذا كانت لدٌهم الرغبة فً 

استهلاك بعض السلع والخدمات التً 

ٌنتجها الاقتصاد القومً. ولو فرضنا 

أن مكونات الناتج متفقه مع رغبات 

المستهلكٌن فإنه إذا  وتفضٌلات

رغب رجال الأعمال فً بٌع إنتاج 

ٌهم إلا أن التوظف الكامل فما عل

ٌقوموا بعرض هذا الناتج، وقانون 

ٌضمن لهم توافر القوة الشرائٌة  ساي

 الكافٌة لامتصاص هذا الناتج.

هذا الاعتقاد ٌغفل أمراً *    

هاماً، لٌس هناك ما ٌضمن 

أن الحاصلٌن على الدخل 

سوف ٌنفقونه بالكامل على 

شراء الناتج. فمن المحتمل 

أن ٌتسرب جزء من الدخل 

ورة مدخرات، حٌث فً ص

ٌعد الادخار تسرباً من تٌار 

الدخل/ الإنفاق، الأمر الذي 

 .سايقانون  إنطباقٌبطل 

لم ٌوافق *     

الاقتصادٌون الكلاسٌك 

على أن الإدخار سوف 

ٌإدي إلى حدوث قصور 

فً الإنفاق وبالتالً 

بطالة، ومسندهم فً ذلك 

أن كل ريال ٌدخر 

بواسطة القطاع العائلً 

ٌستثمر بواسطة سوف 

رجال الأعمال.

ماذا لو فرض وكان ما ٌعرضه رجال الأعمال من * 

 استثمارات لا ٌساوي ما ٌدخره الأفراد؟

ٌقال أن الحكم هنا لسعر الفائدة، والذي ٌمثل فً نظر *  

المكافؤة التً ٌحصل علٌها الأفراد مقابل الادخار.  الكلاسٌك

فالأفراد عادة ٌفضلون الاستهلاك على الادخار، وعلٌه فلن 

ٌقوموا بزٌادة مدخراتهم إلا إذا دفعت لهم مكافؤة أكبر. وبناء 

علٌه ٌإمن الكلاسٌك بؤن سعر الفائدة كفٌل باعادة التوازن 

لطردي على الأول بٌن الادخار والاستثمار من خلال تؤثٌره ا

 والعكسً على الثانً

.

.

ماذا لو فشل سعر الفائدة فً تحقٌق 

 التوازن المنشود؟

ٌقول الكلاسٌك: حتى لو عجزت 

أسعار الفائدة على احداث التوازن، 

فإن مرونة أسعار السلع والخدمات 

كفٌلة باحداث ذلك التوازن، فانخفاض 

الانفاق الكلً مثلاً ٌتبعه انخفاض فً 

لمستوى العام للأسعار، فٌزٌد الإنفاق ا

 وٌتحقق التوازن.

 وخلاصة ما تقدم

أن النظرٌة التقلٌدٌة الكلاسٌكٌة 

ترى أن النظام الرأسمالً قادر 

على إدارة نفسه ذاتٌاً وتلقائٌاً 

بالشكل الذي ٌجعل من توازن 

التوظف الكامل للموارد أمر 

  دائم التحقق.
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النظرٌة الحدٌثه للتوظف ) النظرٌة الكنزٌة (

قام عدد من الاقتصادٌٌن بانتقاد النظرٌة      

الكلاسٌكٌة للتوظف، حٌث أثبت عدم صحتها 

نتٌجة الكساد العظٌم الذي اجتاح العالم فً 

الثلاثٌنات من القرن العشرٌن. تلى ذلك 

ظهور النظرٌة الحدٌثة للتوظف أو النظرٌة 

الكنزٌة نسبة إلى الاقتصادي "جون مٌنرد 

ٌنز" والتً كانت ذات أهمٌة كبرى حتى ك

ظهور حالة جدٌدة مخالفة و هً ظاهرة 

وهً  Stagflation“ التضخم الركودي”

الارتفاع فً المستوى العام للأسعار ”

 “والمصحوب بمعدلات من البطالة

“ كٌنز”قدم  0906فً عام    

تفسٌرا جدٌدا لكٌفٌة تحدٌد مستوى 

النظرٌة ”التوظف وذلك فً كتابه 

 “العامة للتوظف، الفائدة والنقود

والذي أحدث ثورة كبٌرة فً الفكر 

شكلة الاقتصادي فٌما ٌتعلق بم

 البطالة.

تتعارض نظرٌة التوظف الحدٌثة مع     

النظرٌة الكلاسٌكٌة فً كون النظام 

الاقتصادي الرأسمالً لا ٌحتوي على 

المٌكانٌكٌة القادرة على ضمان تحقق 

التوظف الكامل، وأن الاقتصاد القومً قد 

ٌصل إلى التوازن فً الناتج القومً رغم 

وجود بطالة كبٌرة أو تضخم شدٌد. فحالة 

كامل والمصحوب باستقرار نسبًالتوظف ال

فً الأسعار إنما هً حالة عرضٌة ولٌست 

 دائمة التحقق.

-و تتلخص أهم مقومات النظرٌة الحدٌثة فٌما ٌلً:

عدم ارتباط خطط  .0

-الادخار بخطط الاستثمار:

سعر الفائدة لٌس . 2

المحدد الرئٌسً 

-للاستثمار:

عدم مرونة الأجور . 3

والأسعار بالدرجة التً تكفل 

 -تحقق التوظف الكامل:

بتشكٌكها  ترفض النظرٌة قانون ساي

فً مقدرة سعر الفائدة على تحقٌق 

التزامن بٌن خطط القطاع العائلٌة 

فٌما ٌتعلق بالادخار مع خطط قطاع 

رجال الأعمال فٌما ٌتعلق 

بالاستثمار، حٌث أن كلا من الإدخار 

والاستثمار ٌتمان بواسطة فرٌقٌن 

 مختلفٌن ولدوافع مختلفة. 

ه إن سعر الفائدة رغم تؤثٌر كٌنزٌرى 

على قرارات المستثمرٌن إلا أنه لٌس 

العامل الوحٌد أو الأكثر أهمٌة، فالعامل 

الحاسم هنا هو معدل الربح الذي ٌتوقعه 

رجال الأعمال. ففً حالات الركود 

وتشاإم رجال الأعمال حول المبٌعات 

والأرباح تكون أسعار الفائدة منخفضة، 

ولكن هذا الانخفاض لا ٌشجع رجال 

 ٌادة استثماراتهم. الأعمال على ز

تنكر النظرٌة الحدٌثة وجود مرونة فً 

الأسعار والأجور بالدرجة التً ٌمكن 

معها ضمان العودة إلى التوظف الكامل 

وذلك على أثر حدوث انخفاض فً 

الانفاق الكلً. فنظام الأسعار فً ظل 

النظام الاقتصادي الرأسمالً الحدٌث لم 

نظاماً ٌعد نظام منافسة تامة بل أصبح 

مشوهاً بعدم كمال السوق ومقٌداً بعقبات 

عملٌة وسٌاسة تعمل على عدم تحقٌق 

 مرونة الأسعار والأجور. 

فوفقا لكٌنز، هناك منتجون ٌتمتعون بسٌطرة احتكارٌة على أسواق أهم السلع ولن ٌسمحوا بانخفاض أسعار منتجاتهم عند انخفاض الطلب. 

نجد نقابات العمال القوٌة تعارض الاتجاه نحو تخفٌض الأجور. وحتى وإن فرض وجود مرونة فً الأجور كما أنه فً أسواق العمل 

والأسعار عند انخفاض الإنفاق الكلً فإنه من المشكوك فٌه أن ٌإدي هذا الانخفاض إلى انخفاض الأسعار والأجور نتٌجة لانخفاض 

  الدخول النقدٌة.

لاسٌكٌة، فإننا نعترف بعدم مٌكانٌكٌة النظام الرأسمالً فً قدرته على تحقٌق التوظف الكامل للموارد، وأن وبرفضنا لنظرة التوظف الك

  مستوى التوظف كما تراه النظرٌة الكنزٌة إنما ٌتوقف مباشرة على مستوى الإنفاق الكلً كما سٌتضح لنا من الدروس اللاحقة.
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 الادخار وٌعد الدخل المتاح المحدد الرئٌسً لكل من الاستهلاك •

 . تتوزع بٌنهماٌقسم الدخل بٌن الاستهلاك والادخار، وإذا زاد الدخل فإن الزٌادة •

 هً العلاقة الرٌاضٌة التً تربط الاستهلاك بالدخل".”  دالة الإستهلاك: •

ٌتؤثر بالدخل وٌتبعه فً تبعًاستهلاك و استهلاك تلقائً )مستقل( لا ٌتؤثر بالدخل )حتى لو كان صفرا( إلى الكنزيٌنقسم الاستهلاك تبعاا للفكر  •

 دالة الاستهلاك على النحو التالً:تغٌراته، وعلٌه تكون 

ةـــزٌـــــــنــكــــــــة الـــــــــنظرٌــــالةـــــكٌـــــكلاسٌـــة الـــــنظرٌـــال

النظام الاقتصادي الرأسمالً قادر على إدارة نفسه  -أولا

ذاتٌا وكفٌل بتحقٌق التوازن تلقائٌا عند مستوى التوظف 

 الكامل )لا قصور فً الطلب(.

أن الناتج ٌولد  أن العرض ٌخلق الطلب الخاص به أي -ثانٌا

دخلا مساوٌا له. وإذا حدث تسرب من تٌار الدخل الإنفاق 

فً صورة مدخرات فإن مقدارا مساوٌا من الاستثمارات 

ٌعاد حقنه لهذا التٌار)ارتباط خطط الادخار وخطط 

 الاستثمار(.

أن سعر الفائدة كفٌل بتحقٌق تعادل الادخار مع  -ثالثا

 الاستثمار.

ر الفائدة فً تحقٌق التوازن حتى لو فشل سع -رابعا

المنشود، فإن مرونة الأجور والأسعار تكفل إعادة التوازن 

.

تحقٌق  النظام الاقتصادي الرأسمالً غٌر قادر على -أولا

التوازن تلقائٌا عند مستوى التوظف الكامل دائما بل قد ٌتحقق 

 التوازن مع وجود تضخم أو بطالة.

الاستثمار فكلاهما عدم ارتباط خطط الادخار  مع خطط  -ثانٌا

 ٌتمان بواسطة فرٌقان مختلفان ولدوافع مختلفة.

أن سعر الفائدة لٌس العامل الوحٌد المإثر على  -ثالثا 

الاستثمار حٌث أن معدل الربح المتوقع هو العامل الحاسم 

 )الكفاٌة الحدٌة لرأس المال(.

معارضة فكرة مرونة الأجور والاسعار بالدرجة التً -رابعا 

إعادة التوازن عند التوظف الكامل عند حدوث أي تضمن 

 انخفاض فً الطلب أو الإنفاق الكلً.

لاكـــــــهــــــتــــــــالاس

 ل 1س = س. + س

: الاستهلاك التلقائً )الثابت(4س : إجمالً الاستهلاك    س     -حٌث أن:

 ل: الدخل المتاح         : المٌل الحدي للاستهلاك0س

 التبعً: الاستهلاك  ل  0س

لو كانت دالة 

الاستهلاك هً:

ل 1,6+ 211س = 

كما سنوضح لاحقا بالجدول، فإن مقدار الاستهلاك والادخار عند كل مستوى من مستوٌات الدخل، والتً ٌمكن 

الحصول علٌها بالتعوٌض فً معادلة الاستهلاك عند كل مستوى للدخل، سٌتزاٌدان مع كل زٌادة فً الدخل. 

الدخل، وعلٌه ٌكون الادخار سالباً. أما وٌلاحظ أنه عند المستوٌات المتدنٌة من الدخل ٌكون الاستهلاك أكبر من 

 المرتفعة من الدخل فٌكون الاستهلاك أقل من الدخل وعلٌه ٌكون الادخار موجباً. عند المستٌات

 نقطة التعادل:

 هً التً ٌتساوى عندها الاستهلاك مع الدخل، أي عند هذه النقطة ٌنفق الدخل بؤكمله على الاستهلاك، والادخار ٌكون صفراً.  

. قبل نقطة التعادل ٌكون الاستهلاك أكبر من الدخل والادخار سالباً، أما بعدها فٌصبح الاستهلاك أقل من الدخل وٌكون للادخار قٌم موجبة** 

17



نسبة ما ٌنفق على ”.س(، وهو عبارة عن مونرمز له بالرمز )م. Average Propensity to Consume المٌل المتوسط للإستهلاك:

  “.الاستهلاك من الدخل

 “.من الدخلنسبة ما ٌنفق على الادخار ”.خ( وهو عبارة عن مونرمز له )م. Average Propensity to Save  المٌل المتوسط للإدخار:

 ٌتناقص المٌل المتوسط للاستهلاك مع كل زٌادة فً الدخل. •

 ٌتزاٌد المٌل المتوسط للادخار مع كل زٌادة فً الدخل. •

مجموع المٌل المتوسط للاستهلاك والمٌل المتوسط للادخار ٌساوي الواحد الصحٌح. •

 1م.م.س + م.م.خ = •

هو عبارة عن "نسبة التغٌر فً الاستهلاك نتٌجة تغٌر الدخل بوحدة  Marginal Propensity to Consume  المٌل الحدي للاستهلاك:

  واحدة"،

نسبة التغٌر فً الادخار نتٌجة تغٌر ”وهو عبارة عن  ونرمز له )م.ح.خ( Marginal  Propensity to Save  المٌل الحدي للإدخار:

  “.الدخل بوحدة واحدة

المٌل الحدي للاستهلاك والمٌل الحدي للادخار ثابتٌن لا ٌتغٌران مع تغٌرات الدخل. •

 مجموع المٌل الحدي للاستهلاك والمٌل الحدي للادخار ٌساوي الواحد الصحٌح. •

 1م.ح.س + م.ح.خ = •

للادخار، أما الادخار التلقائً أو المستقل فٌكون  ٌمكننا إٌجاد دالة الادخار من دالة الاستهلاك بعد معرفة المٌل الحدي  : دالة الإدخار 

 -وتكون دالة الادخار على النحو التالً:  سالباً لأن وجود استهلاك عند الدخل صفر ٌعنً ادخار سالب.

( ل  0س – 0+ )  4س -خ =   •

 ل 4,6+ 244س =    فإذا كانت دالة الاستهلاك هً: •

فإن دالة الادخار تكون: •

ل  4,0+  244 -خ =   ( ل 4,6 –0+ )244 -خ =  •
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ل 1,6+  211=  بافتراض دالة الاستهلاك:  س

 وٌلاحظ من الجدول :

 ٌتزاٌد كل من الاستهلاك والادخار مع كل زٌادة فً الدخل. •

 الاستهلاك والادخار ٌكون صفرا.حٌث ٌتساوى الدخل مع  044ٌتحقق التعادل عند الدخل =  •

ٌتناقص المٌل المتوسط للاستهلاك مع كل زٌادة فً الدخل، وعند التعادل ٌكون مساوٌا الواحد الصحٌح. •

 ٌتزاٌد المٌل المتوسط للادخار مع كل زٌادة فً الدخل، وعند التعادل ٌكون مساوٌا الصفر. •

 لا ٌتغٌران مع تغٌرات الدخل.المٌل الحدي للاستهلاك والمٌل الحدي للادخار ثابتٌن  •

19



اً ــــرٌــبــادل جــعــة التـطـقـــاب نــســح

ل 1,6+   211س =    من دالة الإستهلاك:

، أي س = لطالما أنه عند التعادل ٌكون الاستهلاك مساوٌاً للدخل

 -فٌمكن التعوٌض عن س بـ ل فً المعادلة كالتالً :

244ل =  4,6 –ل                 ل   4,6+  244=  ل

 044ل =   4,0÷  244ل =   244ل =   4,0

ل 1,4+  211-خ =   من دالة الادخار:

خ = صفرأي  ،الصفرمساوٌاً  الإدخار طالما أنه عند التعادل ٌكون

 -فٌمكن التعوٌض عن س بـ ل فً المعادلة كالتالً :

244-ل = 4,0 –صفر  ل             4,0+  244-فر= ص

 044ل =   4,0÷  244ل =   244ل = 4,0

العوامل الغٌر دخلٌة المحددة للاستهلاك

التقلٌد  1

والمحاكاة

النظرة  2

للادخار

 نمط توزٌع 3

الدخل بٌن 

المجتمعأفراد

العوامل  4

الاجتماعٌة

الثروة 5

سعر   6

الفائدة

مستوى  7

الأسعار

توقعات  8

المستهلكٌن

الضرائب 9

فً سلوكهم الاستهلاكً بمن حولهم من أقارب ٌعتبر من العوامل الهامة والتً تإثر فً أنماط الاستهلاك، حٌث ٌتؤثر الأفراد 

  .وأصدقاء ومحاولة تقلٌدهم فً أنماط استهلاكهم. وكلما ارتفعت نسبة التقلٌد والمحاكاة فً المجتمع  ٌزٌد الاستهلاك

وبالتالً الادخار فإذا زادت النظرة لأهمٌة إن نظرة المجتمع للادخار و وعٌهم لأهمٌته تإثر وبشكل واضح فً حجم الاستهلاك 

  الادخار فً المجتمع تنخفض نسبة الاستهلاك وتزٌد نسبة الادخار.

بة أقل من تستهلك الطبقات الفقٌرة الجزء الأكبر من دخلها، و تدخر أقل. أما الطبقات الغنٌة فارتفاع دخولها ٌسمح  باستهلاك نس

الدخل وادخار نسبة أكبر. فالمٌل الحدي للاستهلاك ٌرتفع لدى الفقراء عنه لدى الأغنٌاء. و لذلك فكلما كان توزٌع الدخل فً 

  صالح الطبقات الفقٌرة كلما زادت نسبة ما ٌوجه للاستهلاك وانخفضت نسبة ما ٌوجه للادخار.

 التعلٌمً  والبٌئة التً ٌعٌش فٌها الإنسان، كلها عوامل تإثر على حجم الاستهلاك.العمر والحالة الاجتماعٌة والمستوى 

تنقسم الثروة إلى أصول سائلة و رصٌد من السلع المعمرة، وإن زٌادة ما ٌمتلكه المجتمع من الأصول المالٌة السائلة أو عوائد 

رة الأجل من شؤنه زٌادة شعوره بالأمان فٌزٌد الاستهلاك. أما عندما تتمثل مصادر الثروة فً الاستثمار أو الأوراق المالٌة قصٌ

السلع المعمرة من أثاث و تحف وغٌر ذلك فإن ذلك ٌعنً خروج ملاكها من سوق هذه السلع كمشترٌن فٌنخفض استهلاكها لفترة 

  .من الزمن

سعر الفائدة قد تشجع على الادخار وتعوق الاستهلاك، ولكنها أٌضاً قد تإثر عكسٌاً. فقد ٌجد الفرد نفسه عند مستوٌات إن زٌادة 

الفائدة المرتفعة محققاً لعائد أكبر من مدخراته فٌتمكن من ادخار جزء أقل و مستمتعاً باستهلاك جزء أكبر من الدخل. وٌمكن 

  لاستهلاك وسعر الفائدة علاقة عكسٌة.القول بصفة عامة أن العلاقة بٌن ا

مبدئٌا تإدي زٌادة الأسعار إلى تخفٌض الاستهلاك، ولكن لو ارتفعت الأسعار دون ارتفاع الدخول ٌنخفض الدخل الحقٌقً 

ى فٌنخفض الاستهلاك، أما لو ارتفعت الأسعار بنسبة وارتفعت الدخول بنفس النسبة فإن الدخول الحقٌقٌة لن تتغٌر وٌبق

والذي ٌحدث عندما ٌنظر الأفراد إلى  Money Illousionبخداع النقود الاستهلاك كما هو. هذا و نشٌر هنا إلى ما ٌعرف 

ارتفاع دخولهم النقدٌة دون النظر إلى ارتفاع الأسعار فٌزٌدون من استهلاكهم تحت تؤثٌر وهم النقود رغم أن دخلهم الحقٌقً لم 

ٌرتفع.

إذا توقع الأفراد ارتفاع الأسعار مستقبلا فسٌزٌدون من استهلاكهم الحاضر على حساب الاستهلاك المستقبلً، والعكس إذا توقع 

 الأفراد انخفاض الأسعار فً المستقبل فإنهم سٌإجلون استهلاكهم الحالً للمستقبل فٌنخفض الاستهلاك. 

تإثر السٌاسة الضرٌبٌة للدولة على الاستهلاك والادخار، حٌث تعتبر الضرائب استخدام غٌر إنفاقً للدخل فٌشار إلٌها بالادخار 

  الحكومً، فزٌادة الضرائب تعمل على تخفٌض الاستهلاك وزٌادة الادخار.
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 -لأسباب عدٌدة منها:ٌتم بواسطة الأفراد والعائلات من المستهلكٌن، وذلك    •

.إلخالادخار لتدبٌر الأموال اللازمة لمشروع معٌن أو لقضاء إجازة صٌفٌة ..  -1

الادخار لترك أموال أو عقار أو أي صورة من صور الثروة للأبناء.  -2

الادخار لعدم الشعور بالأمان والرغبة فً تؤمٌن المستقبل.  -3

الادخار رغبة فً تكوٌن ثروة.  -4

الادخار حباً فً المال فقط واكتنازه.  -5

ومهما كانت دوافع الادخار فإنها تختلف عن دوافع الاستثمار فً المجتمع والذي ٌتم بواسطة المنتجٌن ورجال    •

الأعمال، حٌث ٌهدف المستثمرٌن أساسا إلى تحقٌق أكبر عائد مادي ممكن. و لذلك فإن ما ٌعتزم الأفراد ادخاره 

 كون مساوٌاً لما ٌعتزم رجال الأعمال استثماره. لٌس بالضرورة أن ٌ

تتضح أهمٌة للاستثمار فً كونه ٌمثل حقناً لتٌار الدخل/ الإنفاق، وتغٌراته تسبب الرواج أو الكساد فً    •

الاقتصاد، وعلٌه فالاستثمار عامل رئٌسً فً تحدٌد المركز الاقتصادي للدولة على المدى القصٌر، وسبب للنمو 

 .ى المدى الطوٌلالاقتصادي عل

مارـــــــــثـتـــواع الاســـــــــــــأن

الاستثمار فً المصانعالاستثمار فً تشٌٌد المساكنالاستثمار فً المخزون

 والعدد والآلات

ٌعد من أصغر أجزاء الاستثمار، إلا 

أنه أسرعها تفجراً وتؤثٌراً على 

الاقتصاد القومً، وهو ٌساهم بفعالٌة 

فً تحرٌك منحنى الاستثمار. فالمنشآت 

بمخزونها من المواد  تحتفظ عادة

الأولٌة والسلع المصنعة أو النصف 

  مصنعة لمواجهة تقلبات الطلب.

ٌمثل جزءاً هاماً من الاستثمارات الكلٌة، 

وحركة تشٌٌد المبانً تتوقف بدورها 

لعوامل كتكوٌن أسر على العدٌد من ا

جدٌدة مثلاً والزٌادة السكانٌة وتغٌٌر سن 

الزواج، إضافة إلى التوزٌع العمري 

  والنوعً للسكان.

ذو أهمٌة خاصة لما له من آثار 

النشاط الاقتصادي، وما متفرعة على 

ٌحققه من إشباع للأفراد فً المجتمع 

وفً مجالات مختلفة. والمشروعات 

الناجحة عادة ما هً إلا استثمارات 

فً المصانع والعدد والآلات بهدف 

  تحقٌق الربح.

ارــــــــــــــــــالادخ
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ارـــــمـــثــــــتـــــــلاســــددة لــــــحـــمـــة الــٌــلــر دخـٌــغــل الــوامـــالع

التقدم-1

التكنولوجً

الزٌادة-2

 السكانٌة

سعر -3

 الفائدة

السٌاسات 4

 الاقتصادٌة

رصٌد  5

 السلع

 الرأسمالٌة

 التوقعات 6

الكفاٌة -7

 الحدٌة

  لرأس المال

مسؤلة فً غاٌة الأهمٌة لجمٌع المشروعات التً ترى ضرورة  إن تطبٌق الاختراعات الجدٌدة ومساٌرة طرق التقدم التكنولوجً

المحافظة على مراكزها التنافسٌة داخل الصناعة أو فً الأسواق، هذا إضافة إلى دورها فً زٌادة الأرباح وانخفاض التكالٌف 

  مما ٌإدي إلى زٌادة الاستثمارات.

تإثر الزٌادة السكانٌة على الطلب الاستثماري خاصة فٌما ٌتعلق بالاستثمار فً تشٌٌد المبانً السكنٌة، كما تإثر على الطلب 

  الاستهلاكً مما ٌإدي إلى زٌادة الطلب على السلع الرأسمالٌة المنتجة للسلع الاستهلاكٌة المختلفة.

لتً ٌتحملها المستثمر فً سبٌل الحصول على رأس المال النقدي اللازم لشراء رأس المال الحقٌقً، وبالتالًالفائدة هً التكلفة ا

  كلما كان سعر الفائدة أكبر كلما انخفضت الأرباح المتوقعة الأمر الذي ٌإدي إلى انخفاض الاستثمار، والعكس بالعكس.

فتإدي إلى تخفٌض الظروف الصعبة لنشاطاتها فتزٌد الأرباح المتوقعة وتزٌد قد تكون السٌاسات الحكومٌة فً صالح المنشآت 

الاستثمارات. وقد تكون السٌاسات موجهة فً غٌر صالح القطاع الخاص أو منافسة لأنشطته فتنخفض الأرباح المتوقعة وبالتالً

  تنخفض استثماراته.

كلما كانت المنشآت تمتلك رصٌداً أكبر من السلع الرأسمالٌة وفائضاً فً الطاقة الإنتاجٌة ورصٌد كبٌر من السلع النهائٌة كلما قلل 

  ذلك من الاستثمارات الجدٌدة لتلك المنشآت.

إن توقعات رجال الأعمال هً انعكاس للحالة الجارٌة للنشاط الاقتصادي، فلو كان النشاط الاقتصادي فً حالة جٌدة وفً تحسن 

فإن ذلك ٌإدي إلى تفاإل رجال الأعمال حول ما سٌكون علٌه الوضع فً المستقبل مما ٌترتب علٌه زٌادة فً الاستثمارات. أما 

 فتسود حالة من التشاإم بٌن رجال الأعمال فٌخفضون من استثماراتهم. فً حالة ركود النشاط الاقتصادي 

 الغلاتهً "سعر الخصم الذي ٌجعل القٌمة الحالٌة لمجموع  Marginal Efficiency of Capitalالكفاٌة الحدٌة لرأس المال 

 ض(". النقدٌة الصافٌة التً ٌدرها الأصل الرأسمالً مساوٌة لتكلفة هذا الأصل)سعر العر

الصافٌة من هذا الأصل طٌلة فترة بقائه  الغلاتفعندما ٌقوم رجال الأعمال بالاستثمار فً أصل رأسمالً فإنه ٌقوم بتقدٌر     

الصافٌة تعنً "مقدار إٌرادات المشروع بعد خصم جمٌع التكالٌف ما عدا سعر الفائدة المدفوعة  والغلاتصالحاً للاستعمال. 

مساوٌاً  للغلاتبسعر خصم معٌن كفٌل بجعل القٌمة الحالٌة  الغلاترأس المال"، ثم ٌقوم بعد ذلك بخصم تلك  اهتلاكوتكلفة 

لسعر الأصل لٌحصل على الكفاٌة الحدٌة لرأس المال. فإذا كانت الكفاٌة الحدٌة لرأس المال أكبر من سعر الفائدة فإن المشروع 

العائد أكبر من تكلفة الحصول على رأس المال. و العكس صحٌح فً حالة ما إذا ٌكون مربحاً مما ٌشجع على الاستثمار، لكون 

  كان سعر الفائدة أكبر من الكفاٌة الحدٌة لرأس المال.
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تحدٌد مستوى الدخل التوازنً فً اقتصاد ذي قطاعٌن

ولما كان العرض الكلً ٌتمثل فً الدخل أو الناتج والذي ٌنفق على ، بتساوي العرض الكلً مع الطلب الكلًٌتحدد التوازن فً الاقتصاد  •

 فإن: الاستهلاك والادخار، والطلب الكلً ٌتمثل فً ٌتمثل فً الإنفاق الكلً المكون من الاستهلاك والاستثمار،

-تالٌٌن:و على ذلك، فإن المستوى التوازنً للدخل ٌتحدد بالشرطٌن ال •

(. ث+  س=  لتساوي الدخل مع الإنفاق الكلً )  -1

(. خ=  ثتساوي الاستثمار المخطط مع الادخار المخطط )  -2

 الطرٌقتان وجهان لعملة واحدة، فالحصول على التوازن بإحداهمـا ٌضمن الحصول على نفس النتٌجة باستخدام الطرٌقة الأخرى. •

 الدخل = الإنفاق    الكلًالعرض الكلً = الطلب 

الادخار = الاستثمار      الاستهلاك + الادخار = الاستهلاك + الاستثمار

 حساب الدخل التوازنً

 خ=  ث،     ث+  ل = س   :ٌتحقق التوازن عندما

 -وعلٌه فإن المستوى التوازنً للدخل هو: 

 (0....... )        ث+    =  س ل

(0....)  4ث=  : ثوالاستثمار                  (2ل  ... ) 0+ س  4س = س  ولكن الاستهلاك:

 -( ٌكون:1( فً المعادلة )3( ، )2و بالتعوٌض عن قٌم )

4+  ث  4س  (  ل*  = 0س - 0)                4+  ث4ل* = س 0س -ل*                 4+ ث  ل 0+ س 4ل* = س

 ، 024ل ، والاستثمار: ث =  4.6+  244إذا كانت دالة الاستهلاك هً:  س = 

 فإنه ٌمكن تحدٌد مستوى الدخل التوازنً جبرٌاا كالتالً:

الدخل التوازنً حسابٌاً، حٌث ٌتحقق التوازن عندما  وٌمكن الحصول على النتٌجة ذاتها باستخدام الجدول اللاحق ومن ثم اٌجاد

 ٌكون:

الادخار = الاستثمار             و          الدخل = الإنفاق

ا...ــٌــانــٌـــب و ا ــٌــابـســـ، ح اــرٌــبـــً..  جـــــــتوازنـــــل الـــــــدخــــاب الـــحس
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 ونظرٌة المضاعف   تغٌرات مستوى الدخل

إحداث اختلال فً التوازن.  فمستوى  بل أن هناك عوامل تإدي إلى تغٌٌره و نادراً ما ٌستقرإن مستوى الدخل التوازنً كما حددناه مسبقا  •

الاستهلاك أكثر ثباتاً واستقراراً من الاستثمار، ولذلك نركز  أناستجابة لتغٌرات الاستهلاك أو الاستثمار، ولكننا نفترض هنا  ٌتغٌرالتوازن 

 على أثر تغٌر دالة الإنفاق الكلً نتٌجة لتغٌر الإنفاق الاستثماري على مستوى التوازن.

 

 

الدخل  بهاوهو"معامل عددي ٌوضح عدد الوحدات التً ٌتغٌر  Multiplierٌعرف بأثر "المضاعف" للإنفاق الاستثماري تؤثٌر مضاعف على الدخل 

 -أي أن: أو الناتج القومً الصافً نتٌجة تغٌر الاستثمار بوحدة واحدة".

لو حدث تقدم تكنولوجً أو زاد عدد السكان أو سادت حالة من التفاإل بٌن رجال الأعمال حول توقعات مبٌعاتهم وأرباحهم،  •

ملٌون ريال فإن الاستثمار  84الفائدة أو غٌر ذلك، فإن الإنفاق الاستثماري سوف ٌزٌد ولٌكن مثلا بمقدار أو انخفض سعر 

( لتقطع خط الدخل عند ملٌون. تنتقل دالة الإنفاق بؤكملها إلى أعلى معبرة عن زٌادة الإنفاق الاستثماري )س+ث  244سٌصبح 

( فٌتحدد مستوى توازنً جدٌد للدخل  -حٌث أن: ،0444عند المستوى  نقطة جدٌدة )ن 

 (.244إلى  024) من  84( نتٌجة ارتفاع الاستثمار بمقدار 0444إلى  844) تغٌر من  244أي أن مستوى الدخل سوف ٌرتفع بمقدار 

غٌر ذلك، فإن وارتفع سعر الفائدة أو انخفض مستوى الكفاٌة الحدٌة لرأس المال أو تشاءم رجال الأعمال أو  لو حدث العكس •

ملٌون. تنتقل دالة الإنفاق بؤكملها إلى أسفل معبرة عن انخفاض 04ملٌون مثلاً لٌصبح 84الإنفاق الاستثماري سٌنخفض بمقدار 

، 644( لتقطع خط الدخل عند نقطة جدٌدة )نً( فٌتحدد مستوى توازنً جدٌد للدخل عند المستوى الإنفاق الاستثماري )س +ثً 

 -حٌث أن:

ملٌون. وٌبٌن الشكل اللاحق كٌف  244ملٌون قد أدى إلى انخفاض الدخل بمقدار 84ٌكون انخفاض الإنفاق الاستثماري بمقدار وهنا 

 ٌإدي تغٌر الإنفاق الاستثماري إلى تغٌر الدخل التوازنً فً نفس الاتجاه وبمقدار مضاعف.
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كلما زاد المیل الحدي للادخار انخفضت قیمة المضاعف، وكلما 
انخفض زادت قیمة المضاعف

إعلاقة المضاعف بالمیل الحدي للادخار علاقة عكسیة
 وعلیھ فإن علاقتھ بالمیل الحدي للاستھلاك علاقة طردیة



 والانكماشٌة التضخمٌة والفجوات  الكامل التوظف توازن مستوى

أن الاقتصاد ٌحقق التوازن دائماً عند مستوى التوظف الكامل،  التقلٌدٌون ، حٌث ٌرىحول التوازنبٌن النظرٌة التقلٌدٌة والكنزٌة  اختلفت الآراء

ى أنه من الممكن حدوث التوازن بٌن العرض الكلً والطلب فتر الكنزٌةوأنه إذا حدث خلل فٌه ٌعود تلقائٌاً إلى وضعه مرة أخرى. أما النظرٌة 

، مادام لا ٌحقق التوظف الكامل أي أن ولكن هذا التوازن هو توازن غٌر مرغوب فٌهالكلً عند أي مستوى غٌر ذلك المحقق للتوظف الكامل. 

 الدولة ترغب فً تحقٌق التوازن الكفٌل بتحقٌق التوظف الكامل للموارد.

و فرضنا أن التوازن تحقق فعلاً عند مستوى التشغٌل الكامل، أي أن جمٌع الموارد موظفة توظفاً كاملاً، حٌث ٌقطع منحنى الطلب الكلً ل     

)س+ ث( منحنى العرض الكلً أو خط الدخل عند النقطة )ن( وٌكون ل* هو المستوى التوازنً للدخل. ولو حدث وزادت إحدى مكونات 

، Inflationary Gapمار أو الإنفاق الحكومً، فسٌتغٌر وضع التوازن مإدٌاً إلى حدوث ما ٌطلق علٌه الفجوة التضخمٌة الطلب الكلً كالاستث

.deflationary Gapأما لو حدث العكس وانخفض الطلب الكلً ٌتغٌر وضع التوازن أٌضاً و لكن لٌإدي إلى ما ٌطلق علٌه الفجوة الانكماشٌة 

ٌةـــــمــــضخـــتـــجوة الـــــالفٌة ـــــــاشـــكمـــجوة الإنـــــالف

لو فرض وانخفض الطلب الكلً أو الإنفاق الكلً عن     

مستوى عرض التوظف الكامل، متمثلاً فً المنحنى 

( الذي ٌقطع منحنى العرض الكلً أو خط 0)س+  ث

( ، فإن مستوى الدخل التوازنً 0الدخل عند النقطة )ن

ٌتحدد عند مستوى أقل أو على ٌسار مستوى التوظف 

. فً هذه الحالة 0*لستوى   الكامل، ولٌكن ذلك عند الم

ٌكون الطلب الكلً عند مستوى التوظف الكامل أقل من 

العرض الكلً، والاستثمار أقل من مدخرات التوظف 

الكامل.  هذا القصور أو العجز فً الطلب هو ما ٌعرف 

 وبالفجوة الانكماشٌة. وهً الفجوة الموضحة بالرسم 

جوة الانكماشٌة المتمثلة بالمسافة )ون(.  وللقضاء على الف

ٌعمل المجتمع على زٌادة حجم الطلب الكلً )سٌاسة 

توسعٌة( بمقدار الفجوة الناشئة فً الإنفاق لٌرتفع المستوى 

التوازنً للدخل إلى ذلك المستوى المحقق للتوظف 

 الكامل.

لو فرض وكان الطلب أو الإنفاق الكلً أكبر من عرض    

( الذي ٌقطع 2)س+ث التوظف الكامل متمثلاً فً المنحنى

(، ٌتحدد مستوى 2منحنى العرض أو خط الدخل عند النقطة )ن

الدخل التوازنً عند مستوى أعلى وعلى ٌمٌن مستوى التوظف 

(. فً هذه الحالة ٌكون الطلب عند مستوى التوظف 2الكامل)ل*

الكامل أكبر من العرض، والاستثمار أكبر من الادخار.  هذا 

ٌعرف بالفجوة التضخمٌة. وهً الفائض فً الطلب هو ما 

 (. الفجوة الموضحة بالمسافة )ي ن

وتجدر الإشارة إلى أن أقصى إنتاج ٌمكن تحقٌقه هو ذلك      

أي زٌادة المستوى الذي ٌتحقق عند التوظف الكامل. وعلٌه فإن 

فً الناتج أو الدخل بعد مستوى التوظف الكامل هً زٌادة نقدٌة 

والذي ٌتغٌر هو  ، حٌث ٌظل الناتج الحقٌقً ثابتؤغٌر حقٌقٌة

قٌمة الناتج النقدي بفعل ارتفاع المستوى العام للأسعار. 

وللقضاء على الفجوة التضخمٌة لابد من تقلٌص حجم الطلب 

الكلً )سٌاسة انكماشٌة( بمقدار الفجوة الناشئة لٌنخفض 

 المستوى التوازنً للدخل إلى ذلك المستوى المحقق للتوظف

 الكامل.
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 التـــــــضـــــــــــــــخــــــــــــــــــــــــــــــــم

لٌلةــــــــلعا قــــــارد ســــطـــــرة تــــثٌــــقود كــــــــــن

الارتفاعات المستمرة فً الأسعار".الزٌادة فً الطلب الكلً عن العرض الكلً زٌادة محسوسة تإدي إلى سلسلة من "

مـــــــخــــــــــضــــــتــــــــواع الـــــــــــأن

من 

حٌث 

إشراف 

الدولة 

على 

التضخم

من 

حٌث 

حدة 

التضخم

من 

حٌث 

الضغط 

التضخمً

 من

حٌث 

العلاقات 

الاقتصاد

ٌة الدولٌة

التضخم المفتوح

التضخم المكبوت

ٌتمثل فً الارتفاع المستمر فً الأسعار استجابة لفائض الطلب دون تدخل غٌر طبٌعً من 

  السلطات.

التضخم المستتر الذي لا تستطٌع الأسعار فً ظله أن تتمدد أو ترتفع لوجود القٌود    

  الحكومٌة الموضوعة للسٌطرة على رفع الأسعار.

التضخم الجامح

التضخم الزاحف

المستورد التضخم

التضخم المصدر

تضخم جذب الطلب

تضخم دفع النفقة

الزٌادة الكبٌرة فً الأسعار والتً تتبعها زٌادة مماثلة فً الأجور، فتزٌد تكالٌف  .0

الإنتاج وتنخفض ربحٌة رجال الأعمال مما ٌحتم زٌادة جدٌدة فً الأسعار... 

فزٌادة فً الأجور، وهكذا مما ٌصٌب الاقتصاد بما ٌعرف بالدورة الخبٌثة 

.  وهو تضخم قوي Vicious Circle of Inflationللتضخم "اللولب المرذول"

  ٌتم خلال فترة قصٌرة من الزمن.

جزء من الارتفاع فً الأسعار الناشئ عن ارتفاع الأجور بنسبة أعلى من زٌادة الإنتاج،    

وهو تضخم تدرٌجً بطًء ومعتدل مقترناً بالقوى الطبٌعٌة للنمو الاقتصادي، إلا أن 

  آثاره ٌمكن أن تإدي إلى حدوث تضخم جامح.استمراره وتجمع 

 ارتفاع الأسعار نتٌجة انسٌاب التضخم العالمً إلى الدولة من خلال الواردات. 

ارتفاع الأسعار نتٌجة زٌادة احتٌاطات البنوك المركزٌة النقدٌة من الدولارات، والناجم      

  عن وجود ما ٌعرف بـ "قاعدة الدفع بالدولار".

ارتفاع الأسعار نتٌجة وجود فائض فً الطلب الكلً عن العرض الكلً سواء فً سوق     

السلع أو عناصر الإنتاج، فعند الوصول إلى التوظف الكامل تإدي الزٌادة فً الطلب 

 والإنفاق إلى جذب الأسعار للارتفاع لمقابلة الفائض عن الطاقة الإنتاجٌة للمجتمع. 

استمرار ارتفاع أسعار السلع الاستهلاكٌة والصناعٌة نتٌجة نفقات الإنتاج )أسعار     

  “.تضخم دفع الأجر”عناصر الإنتاج والأجور بالذات(، حٌث ٌعرف هذا التضخم بـ 
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نورد أهم ، ٌترتب على الارتفاع المستمر فً الأسعار أثاراً تمس معٌشة أفراد المجتمع وأوجه النشاط الاقتصادي المختلفة ولكن بصور متفاوتة •

  -هذه الآثار فٌما ٌلً:

•

مــــــــــخـــــــضـــتـــــار الـــــــــــــــآث

ٌضر التضخم بعض فئات 

المجتمع بٌنما ٌفٌد البعض 

الآخر، فؤصحاب الدخول 

الثابتة هم بالتؤكٌد 

المتضررٌن من ارتفاع 

الأسعار، بٌنما ٌسـتفٌد 

أصحاب الدخول الناشئة 

عن الأرباح من رجال 

أعمال وتجار 

وغٌرهم)الذٌن ترتفع 

دخولهم بنسبة أكبر من 

نسبة ارتفاع الأسعار( من 

 وجود التضخم.

 Debtorٌستفٌد المدٌن 

من التضخم بٌنما ٌتضرر 

، و ذلك Creditorالدائن 

ترض مبلغاً لكون المدٌن ٌق

من المال و ٌعٌده فً فترة 

لاحقة بقٌمة حقٌقٌة أقل، 

نظراً للارتفاع المستمر فً 

 الأسعار.

للتضخم أثره السلبً على 

مٌزان المدفوعات 

Balance of 

Payments حٌث أن ،

الدولة التً تعانً من 

ارتفاع الأسعار تجد 

منتجاتها فً موضع تنافسً 

ضعٌف مع منتجات الدول 

ى الأقل سعراً، وبذلك الأخر

تزداد وارداتها وتقل 

صادراتها مما ٌإدي إلى 

عجز المٌزان التجاري من 

مٌزان المدفوعات أو على 

الأقل ٌنخفض حجم الفائض 

 فٌه.

ٌرى بعض الاقتصادٌٌن أن 

التضخم ٌخلق حالة من عدم 

التٌقن حول الأوضاع 

الاقتصادٌة المستقبلٌة، الأمر 

 الذي ٌإثر على قرارات

الاستثمار وٌإخرها، كما ٌإثر 

على الحافز على الادخار، 

وإنتاجٌة العمال نتٌجة انخفاض 

دخولهم الحقٌقٌة.  وٌرى 

البعض الآخر أن التضخم قد 

ٌكون دافعاً لعملٌة النمو 

الاقتصادي، حٌث أن ارتفاع 

الأسعار ٌعمل على زٌادة 

الأرباح فتزٌد الاستثمارات 

وٌزٌد التشغٌل وتنخفض 

ة. وتظل صحة أي من البطال

الرأٌٌن محكومة بنوع التضخم، 

فالتضخم الشدٌد والسرٌع ٌضر 

بالنمو الاقتصادي، أما التضخم 

البطًء المعتدل فقد ٌكون دافعاً 

للنمو إذا ما صوحب بسٌاسات 

 اقتصادٌة حكٌمة.

ةــــــــــــــــــــــــــــــــالــــطــــــــــــــبــــــــــــــال

هً تعطل العامل مع وجود الرغبة لدٌه فً العمل عند مستوى الأجر السائد فً السوق"أو هً عبارة عن "مجموعة الأفراد الذٌن لا ٌعملون و 

ٌن مستوى التوظف الكامل ومستوى لدٌهم الرغبة فً العمل عند مستوى الأجر السائد فً السوق". هذا وٌعبر عن مقدار البطالة بالفرق ب

 التوظف الفعلً، أو بعبارة أخرى الزٌادة فً المعروض من العمل عن المطلوب منه.
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أنـــــــــواع الــــــــبــــطــــــــالـــــــــــــة

البطالة الاحتكاكٌة

البطالة الهٌكلٌة

البطالة الموسمٌة

البطالة الدورٌة

البطالة المقنعة

لوجود فجوة زمنٌة معٌنة بٌن ترك الوظٌفة البطالة التً تمنع العمال المإهلٌن من الالتحاق بفرص العمل المتاحة، 

. وعلٌه تنشؤ البطالة الاحتكاكٌة )الوظٌفٌة( Between Job( Job Vacanciesوالحصول على أخرى )فراغات العمل

 نتٌجة طبٌعة السوق الدٌنامٌكٌة ونقص المعلومات سواء للباحثٌن عن عمل أو أصحاب الأعمال.

بطالة التً تنشؤ نتٌجة وجود تغٌرات هٌكلٌة فً الاقتصاد نتٌجة اختلاف فً نوعٌة الطلب على العمل عن نوعٌة هً ال

عرضه فً منطقة معٌنة أو بٌن المناطق. هذا الاختلاف ٌترتب علٌه عدم التوافق بٌن الأعمال والفرص الوظٌفٌة المتاحة 

أو ٌنبع مع عدم توافر  كالجبٌلالفنٌٌن فً منطقة  العمال الإدارٌٌن ووبٌن الأفراد الراغبٌن فً العمل )مثال: الطلب على 

 هذا النوع من العمالة فً تلك المناطق وتوافرها فً المدن الكبرى(. 

المناخٌة أو بطالة تنشؤ فً الصناعات والخدمات ذات الطبٌعة الموسمٌة للنشاط الاقتصادي، سواء المتمثلة فً الظروف 

 .الموسمٌة، كخدمات السٌاحة الصٌفٌة، موسم الحج ..إلخ

البطالة الناشئة عن انخفاض الطلب الكلً على السلع والخدمات ومن ثم العمالة نتٌجة الركود الاقتصادي)حٌن ٌفضل 

بطالة ناتجة عن التغٌرات الاقتصادٌة الدورٌة أصحاب العمل الإٌقاف المإقت عن العمل عن تخفٌض الأجور(، فهً 

المتضمنة انخفاض فً الطلب الكلً، فٌنخفض الطلب على العمل فً مواجهة عدم مرونة الأجور الحقٌقٌة فً الاتجاه 

 التنازلً.

ٌشتركون فً القٌام بعمل أقل من مقدرتهم الإنتاجٌة"، لأنه بطالة مستترة غٌر ظاهرة تعنً"وجود عدد كبٌر من العمال 

لولا ذلك لأصبحوا عاطلٌن)القطاع الحكومً عندما تسعى الدولة لتوظٌف إعداد متزاٌدة خوفاً من البطالة(. وٌستخدم 

لنامٌة الزراعٌة البعض البطالة المقنعة لتفسٌر الزٌادة فً سكان الرٌف عن المستوى الذي ٌحتاجه العمل الزراعً )الدول ا

 ذات التكدس السكانً(.

العلاقة 

بٌن 

  التضخم

   و

البطالة 

)منحنى 

فٌلبس(

لاشك أن تخفٌض البطالة ٌعتبر هدفاً رئٌسٌاً فً أي اقتصاد )تحقٌقاً للتوظف الكامل للموارد بما فٌها العمل(، إلا أن تحقٌق 

مستوى  هذا الهدف قد ٌكون على حساب أهداف أخرى لا تقل أهمٌة، وفً مقدمتها هدف استقرارا مستوى الأسعار. فرفع

العمالة ٌصاحبه خلق دخول إضافٌة تتحول إلى قوة شرائٌة تزٌد من الطلب الكلً، وعندما لا ٌمكن زٌادة الإنتاج لٌواكب 

زٌادة الطلب ترتفع الأسعار، وٌصبح التضخم هو الثمن الذي ٌدفعه المجتمع مقابل القضاء على البطالة. وفً الوقت نفسه أي 

 من قبول معدلات أعلى للبطالة.محاولة للقضاء على التضخم تتض
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كما ذكرنا مسبقا بتساوي العرض الكلً مع الطلب الكلً، وهنا ٌتمثل العرض الكلً الدخل أو الناتج والذي ٌنفق على ٌتحدد التوازن  •

الاستهلاك والادخار والضرائب، والطلب الكلً ٌتمثل فً ٌتمثل فً الإنفاق الكلً المكون من الاستهلاك والاستثمار والإنفاق 

 ، فإن:الحكومً

الدخل = الإنفاق الكلًالعرض الكلً = الطلب  •

الاستهلاك + الادخار + ضرائب = الاستهلاك + الاستثمار + الإنفاق الحكومً

الادخار + الضرائب = الاستثمار + الإنفاق الحكومً 

ٌتحدد بالشرطٌن التالٌٌن:و على ذلك، فإن المستوى التوازنً للدخل  •

(. ح+  ث+  س=  لتساوي الدخل مع الإنفاق الكلً )  -1

(. ض+  خ=  ح+  ثتساوي جانب الحقن مع جانب التسرب )  -2

إذا أردنا الحصول على الاستثمار ٌكون: •

 ح( -ث = خ + )ض  •

أي أنه للبقاء على التوازن السابق حٌث الاستثمار المخطط ٌساوي الاستثمار المخطط فلابد أن ٌكون الإنفاق الحكومً مساوٌاً  •

 ح( ٌمثل فائض أو عجز المٌزانٌة. –الضرائب، حٌث أن )ض 

ار وعلى ذلك نقول بؤنه للبقاء على توازن المٌزانٌة، لابد أن ٌكون الإنفاق الحكومً مساوٌاً للضرائب.  وعند زٌادة الإنفاق الحكومً بمقد

نة" وازمعٌن والضرائب بنفس المقدار نكون قد أبقٌنا على توازن المٌزانٌة مع زٌادة الدخل التوازنً، وذلك وفقاً لمبدأ "نظرٌة المٌزانٌة المت

Budget Equilibrium Theory  ًعلى أنه: تنصوالت- 

"إذا تغٌر الإنفاق الحكومً بمقدار ٌساوي مقدار التغٌر فً الضرٌبة فإن مستوى الدخل القومً سٌتغٌر بنفس المقدار مهما كانت قٌمة 

 التغٌر فً الإنفاق الحكومً والضرائب".

ادٌةــــــالاقتص ٌاساتــــوالس  الحـــــــكومً القطــــــاع دور

ذي ثلاثة قطاعات  تحدٌد مستوى الدخل التوازنً فً اقتصاد

04



 

(0.) 4ث=  والاستثمار: ث  (2ل. ) 0+ س 4ولكن الاستهلاك:  س = س

 ،(  0.... ) 4ح=   والإنفاق الحكومً:  ح

 فتإثر على الاستهلاك لتصبح دالة الاستهلاك: 4ض=  أما الضرٌبة: ض

 َ   (2)... (  1ض –)ل 1+ س 1س = س

 -( ٌكون:0)( فً المعادلة 0( ، )0(  ، )2و بالتعوٌض عن قٌم )

 4+ ح 4(  + ث4ض – ل)  0+ س 4ل* = س

 4+ ح 4+ ث  4ض 0س – ل 0+ س 4ل* = س

 4ض 0س - 4+ ح 4+  ث4ل* = س0س -ل* 

 4ض 0س – 4+ ح 4+  ث  4(  ل*  =  س0س - 0) 

  (1) .......        ح+    ث+    ل =  س

ومن واقع ما تقدم نقول بؤن مضاعف المٌزانٌة المتوازنة ٌساوي 

الواحد الصحٌح، وهذا ما ٌإكد أن تغٌر الإنفاق الحكومً وتغٌر 

الضرٌبة بمقدار متساوي سوف ٌإدي إلى تغٌر الدخل بنفس 

 المقدار.

اعف الضرٌبةـومً ومضـفاق الحكـاعف الإنـمض ًــــــــــــوازنــتـــل الــــــدخــــــاب الـــــحس

ا ــاعـــطـــلاث قــً ثـــوازن فــتــد الــــحدٌـــــت  ات بٌانٌا

، فإن مستوى 044والضرٌبة الثابتة =  044، والإنفاق الحكومً =  024ل ، والاستثمار =  4.6+  244إذا كانت دالة الاستهلاك هً: س = 

 ٌكون:الدخل التوازنً 
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 الاستقرار الاقتصاديودورها فً تحقٌق   السٌاسات المالٌة والنقدٌة

ةــــادٌــــصــــــــتــــــة الاقــــــــٌاســــــــالس

ة أو تنمٌة تتعدد الأهداف التً تسعى السٌاسة العامة لتحقٌقها واختلافها من دولة لأخرى كالمحافظة على الثروة القومٌة أو تحقٌق العدالة الضرٌبٌ

 -اف الرئٌسٌة للسٌاسة الاقتصادٌة ٌمكن حصرها فً أربعة أهداف هً:الأقالٌم، وغٌر ذلك، إلا أن الأهد

التوازن الخارجً -0    النمو الاقتصادي -0    استقرار الأسعار -2  العمالة الكاملة -1

 تنـــــــقسم إلــــــــى

ةـــــــــــدٌــقـــنـــة الــــاســـٌــســــالةــــــــــالٌـــــمـــة الـــٌاســســـال

 استخدام الإنفاق Financial Policyٌقصد بالسٌاسة المالٌة  **

والضرائب لتحقٌق الأهداف الاقتصادٌة الأساسٌة والتً الحكومً 

من أهمها تحقٌق مستوى الناتج القومً الصافً عند مستوى التوظف 

 الكامل دون أن ٌصحب ذلك تضخم.

السٌاسة المالٌة تتمثل فً المبادرة باستخدام الإنفاق الحكومً  **

والضرائب كؤسلحة أو أدوات للقضاء على الفجوات التضخمٌة 

نكماشٌة والتقلبات الاقتصادٌة، لكً ٌمكن بذلك تحقٌق معدل والا

مقبول من النمو الاقتصادي المصحوب باستقرار نسبً فً الأسعار.

كما أوضحنا مسبقا، فإن زٌادة الإنفاق الحكومً تعمل على زٌادة  **

الإنفاق الكلً، وتخفٌضها ٌخفض الإنفاق الكلً، ومن جهة أخرى 

ٌإدي إلى زٌادة القدرة الشرائٌة للأفراد نجد أن تخفٌض الضرٌبة 

فٌزٌد الطلب الاستهلاكً وبالتالً ٌزٌد الإنفاق الكلً والعكس فً 

حالة زٌادة الضرٌبة.  هذا وتجدر الإشارة إلى أن تؤثٌر تغٌر الإنفاق 

 الحكومً أكبر من تؤثٌر الضرٌبة المفروضة ) لماذا ؟(.

"الإجراءات  عبارة عن Monetary Policyالسٌاسة النقدٌة هً 

الخاصة بالتؤثٌر على مستوى الناتج والتوظف عن طرٌق عرض النقود".

لكً نتعرف على السٌاسة النقدٌة وطبٌعتها ٌتعٌن علٌنا إبتداءاً أن نعرف ما 

 معنى النقود؟ وما هً أنواعها وخصائصها؟

"هً الشًء الذي ٌلقى قبولاً عاماً كوسٌط للتبادل وٌستخدم     ودالنق

 مقٌاساً للقٌم ومستودعاً لها".

 مخزنا للقٌمة -3 وسٌط للتبادل -2 مقٌاس للقٌمة  -1    خصائص النقود

وسٌلة للدفع الآجل. -4

ودــــــــــقــــــواع النـــــــــــــــــــأن

النقود 

السلعٌة

النقود 

الورقٌة

النقود 

المصرفٌة

تتمثل فً السلع 

التً كانت فٌما 

مضى تتمتع 

بالقبول العام 

كالأغنام أو 

الحبوب أو 

الصوف..

 نقود نائبةتنقسم إلى 

تتمثل فً شهادات أو 

صكوك ورقٌة تمثل كمٌة 

من الذهب أو الفضة 

مودعة فً البنوك تعادل 

قٌمة تلك الصكوك، 

تتمثل  وثٌقةونقود ورقٌة 

فً الأوراق المصرفٌة 

"البنكنوت" والتً تحمل 

تعهدا بالدفع وتصدر عن 

طرٌق البنك المركزي، 

 ونقود ورقٌة إلزامٌة

تصدرها الحكومة فً 

دٌة دون أوقات غٌر عا

الحاجة إلى رصٌد 

 معدنً(.

تتمثل فً

الشٌكات 

المصدرة من 

قبل البنوك 

وٌتعامل بها 

الأفراد من واقع 

ودائعهم البنكٌة. 
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الــــــنظام الـــبـــنكً أو المــــصرفـــــــً

زيــــــــركـــمـــك الــنـبــالةــــارٌـــجــتـــوك الـــبنــــال

هً البنوك المرخص لها بتعاطً الأعمال والخدمات المصرفٌة 

وهً حلقة الوصل بٌن المقرض والمقترض وتتمثل فً "المنشآت 

التً تقبل الودائع من الأفراد والهٌئات تحت الطلب أو الأجل، ثم 

  والإئتمان". تستخدم هذه الودائع فً منح القروض

هو "المإسسة الحكومٌة التً تتصدر قمة النظام المصرفً 

وتتولى إدارة العملٌات النقدٌة الهامة للدولة"، فالبنك المركزي هو 

الذي ٌنظم إصدار العملة وٌنظم عملٌات الائتمان وٌراقبها 

وٌنظمها، وٌساعد البنوك التجارٌة )بنك البنوك(، وٌرسم السٌاسة 

  النقدٌة وفقا لما تقتضٌه الظروف الاقتصادٌة للدولة.

ةـــــدٌـــــقـــنـــة الـــــاســٌــــالس

على مستوى الدخل والتوظف من خلال التؤثٌر على عرض النقود. وٌقصد  نعود إلى السٌاسة النقدٌة التً ٌتولاها البنك المركزي وٌإثر بها    

 بعرض النقود مجموع عرض النقود المصدر للتداول مضافاً إلٌها مجموع الودائع تحت الطلب والودائع الآجلة. وتستخدم السلطات النقدٌة عدد

 من الأدوات والوسائل، من أهمها: 

سٌاسة السوق -1

المفتوح:

سٌاسة نسبة -2

الاحتٌاطً النقدي على 

 الودائع:

سٌاسة الإغراء أو -4

التأثٌر الأدبً:

فً قٌام البنك المركزي ببٌع وشراء  Open Market Operationsسوق المفتوح تتمثل سٌاسة أو عملٌات ال     

الأوراق المالٌة بمختلف أنواعها وعلى الأخص السندات الحكومٌة. فعندما ٌقوم البنك المركزي ببٌع السندات فً 

سندات، لذا فإنه فً السوق المفتوحة، تنخفض الكمٌة المعروضة من النقود نتٌجة لقٌام أفراد المجتمع بشراء تلك ال

حالات التضخم، تسعى السلطات النقدٌة إلى بٌع السندات. أما فً حالات الانكماش فإن السلطات النقدٌة أو البنك 

 المركزي ٌسعى إلى شراء السندات من السوق المفتوح للتوسع فً حجم الائتمان وزٌادة حجم النقود المعروضة.

تعتبر هذه السٌاسة من أهم الأدوات التً ٌستخدمها البنك المركزي للتؤثٌر على إمكانات البنوك للإقراض.      

هً "ما ٌفرضه البنك المركزي على البنوك   Reserve requirementsونسبة الاحتٌاطً النقدي المطلوب 

دما ٌرغب البنك المركزي فً تقلٌص حجم التجارٌة للاحتفاظ به كاحتٌاطً بنسبة محددة من قٌمة الودائع". فعن

الائتمان وتقلٌل عرض النقود كوسٌلة لتخفٌض حجم الطلب أو الإنفاق الكلً، فإنه ٌعمد إلى رفع نسبة الاحتٌاطً 

النقدي الأمر الذي ٌقلل من قدرة البنك التجاري على منح القروض. أما إذا كان هدف السلطة النقدٌة هو التوسع فً

 دة عرض النقود فإنه ٌلجؤ إلى تخفٌض نسبة ذلك الاحتٌاطً. الائتمان وزٌا

هو "السعر الذي ٌتقاضاه البنك  The Discount Rateسٌاسة سعر البنك أو كما ٌطلق علٌه سعر إعادة الخصم 

الحكومٌة للبنوك التجارٌة"، وهو ٌمثل أٌضاً سعر الفائدة المركزي نظٌر إعادة خصم الأوراق التجارٌة والأذون 

الذي ٌتقاضاه البنك المركزي من البنوك التجارٌة نظٌر تقدٌم القروض لها، فإذا أراد البنك المركزي تقلٌص حجم 

ة الائتمان أي تخفٌض الكمٌة المعروضة من النقود فإنه ٌعمد إلى رفع سعره، مما ٌحد من مقدرة البنوك التجارٌ

 على زٌادة الائتمان.  

كما نجد أن سعر البنك أو سعر إعادة الخصم هو بمثابة تكلفة تتحملها البنوك التجارٌة للحصول على الأموال من 

البنك المركزي، وعندما ٌرتفع هذا السعر فإنه من الضروري أن ٌرتفع أٌضاً سعر الفائدة الذي تتقاضاه البنوك 

ع سعر الفائدة ٌعنً انخفاض الطلب الاستثماري وبالتالً الإنفاق الكلً. وعلى التجارٌة من المقترضٌن، وارتفا

ضوء ذلك فإن رفع سعر البنك تعتبر سٌاسة البنك المركزي لتخفٌض الطلب الكلً أي أنها السٌاسة المتبعة لعلاج 

 حالات التضخم. والعكس فً حالات الانكماش.

تسعى سٌاسة التؤثٌر والإقناع الأدبً إلى توجٌه النصح للبنوك بعد التوسع فً تقدٌم القروض إذا ما رأى البنك 

المركزي أن الاقتصاد ٌمر بحالة من التضخم وارتفاع الأسعار الأمر الذي ٌقتضً تخفٌض حجم الطلب الكلً عن 

جم الائتمان. وقد ٌحدث العكس فً حالات الركود والانكماش الاقتصادي إذ ٌقوم البنك المركزي طرٌق تخفٌض ح

بإغراء البنوك التجارٌة للتوسع فً حجم القروض التً ٌقدمونها بهدف زٌادة حجم الطلب الكلً. وتتخذ هذه 

 شكل تحذٌرات. السٌاسة أشكال مختلفة كإرسال مذكرات إلى البنوك أو شكل مقابلات وندوات أو حتى

سٌاسة سعر البنك -3

)سعر الخصم(:
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 وخلاصة ما تقدم حول السٌاسات الاقتصادٌة ..

ٌةـــــــوسعـــٌاسة التــــــالسٌةـــــاشــٌاسة الإنكمـــالس

السٌاسة التً تلجؤ إلٌها الدولة فً حالات التضخم بتقلٌص     

حجم الطلب أو الإنفاق الكلً إلى الحد اللازم لتحقٌق التوظف 

 الكامل، وهً إما:

بزٌادة  السٌاسة التً تلجؤ إلٌها الدولة لعلاج حالات الإنكماش    

الطلب أو الإنفاق الكلً إلى الحد اللازم لتحقٌق العمالة الكاملة 

 ولٌس أكثر، وهً إما:

إنكماشٌةسٌاسة مالٌة 

سٌاسة نقدٌة إنكماشٌة

سٌاسة مالٌة توسعٌة

سٌاسة نقدٌة توسعٌة

تخفٌض الإنفاق الحكومً -0

زٌادة الضرائب -2

تخفٌض الإنفاق الحكومً وزٌادة الضرائب معا. -0

زٌادة الإنفاق الحكومً -0

تخفٌض الضرائب -2

زٌادة الإنفاق الحكومً وتخفٌض الضرائب معا. -0

بٌع السندات الحكومٌة فً السوق المفتوح. -0

رفع سعر البنك )سعر الفائدة( -2

رفع نسبة الاحتٌاطً النقدي على الودائع. -0

شراء السندات الحكومٌة من السوق المفتوح. -0

تخفٌض سعر البنك )سعر الفائدة( -2

الودائع.تخفٌض نسبة الاحتٌاطً النقدي على  -0
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